

BULGARIA HA PEDIDO UN ARMISTICIO

En el frente occidental se generaliza el ataque de los aliados

EL ARGONA

Ayer escribíamos: «Sin embargo, no obstante haberse corrido la lucha al Sur y Sudoeste de San Quintín, seguimos creyendo que Foch no piensa en perforaciones violentas entre Cambrai y La Fère. Los telegramas señalan una intensa actividad en Champaña. El ejército de Gouraud, que no se ha batido desde el 16 de julio, está fresco, intacto y con moral elevadísima.»

Cuando apareció nuestro artículo con las líneas anteriores, ya se había recibido el parte francés del medio día, donde se anunciaba una ofensiva francoamericana en Champaña (y más al Este).

Hay todavía pocas precisiones geográficas. Según parece, han atacado el ala derecha de Gouraud por el Dormois (Oeste del Argona) y divisiones americanas entre el Argona (río Aire) y el Mosa. Los franceses no dan detalles. Se limitan a decir (estilo de Foch) que se ha avanzado varios kilómetros y que la operación se desarrolla satisfactoriamente. Más explícitos los norteamericanos, comunican en su resumen oficial de anteanoche que acometieron en un frente de 20 millas (34 kilómetros) y progresaron siete millas (unos 12 kilómetros) entre los ríos Mosa y Aire. Enumeran las localidades conquistadas y fijan su línea provisional.

Cabe preguntarse si la batalla se correrá de la Champaña oriental a la occidental, es decir, del Dormois a la región de Reims. Es posible que el plan de Foch comprenda una serie de ampliaciones. El terreno donde pelean franceses y norteamericanos es muy difícil. El Dormois ha sido teatro de batallas espantosas. Recordemos la ofensiva de Langie de Cary en febrero de 1915 y la ofensiva de Castelnaud en septiembre del mismo año. El avance máximo en cada una de ellas no llegó a cinco kilómetros y costó ríos de sangre. Bien es verdad que entonces los aliados tenían poca artillería y el tanque no había hecho su aparición.

Hasta dónde han llegado ahora los franceses del ala derecha de Gouraud? ¿Ha sido prolongada ésta con uno de los dos ejércitos que, según hemos dicho, ha retirado Foch del Aisne y del Sur de San Quintín?

Hay una calzada, la que sube a Vouziers por La Neuville-au-Pont, Berzieux y Cernay-en-Dormois, casi paralela al ferrocarril, que, sin duda, habrá sido utilizada por la columna oriental de Gouraud—ó del general que mande ahí en estos días, después de los nuevos agrupamientos—para desbordar por Occidente las posiciones alemanas del Argona.

Más al Oeste, sube otra por Suippes y Souain a Somme-Py, cortando el ferrocarril de Vouziers y llegando luego a Attigny, que igualmente habrá sido campo de horribles pugnas. El asalto francés ha debido ser hecho entre ambas.

Las líneas germánicas del Argona iban de Varennes (Oriente) a Servon (Occidente). Los franceses estaban en Vienne-le-Chateau-La Harazée, la parte meridional del bosque de la Grurie, el bosque de la Chalade y el bosque de Hesse. Cuando la batalla de Verdun, se vieron muy amenazados por su flanco derecho y debieron replegarse algo para unir sus defensas con las del Oeste del Mosa.

El ejército norteamericano del general Liggett, operando exactamente allí donde se solaban los efectivos alemanes del Mosa con los del Argona, ha logrado una perforación táctica muy importante—doce kilómetros el primer día es muchísimo—que hace prever que los teutones tendrán que evacuar el Argona completamente y ceder los sectores que aún ocupaban en la parte Oeste del campo atrincherado de Verdun.

Porque los yanquis, en su izquierda, en pleno Argona, han tomado Varennes—antiguo Cuartel general del Kronprinz de Prusia—; Vauquois, excelente observatorio de artillería; Cheppy y Montblainville, dominando así el curso del Aire y acercándose a los desfiladeros del Grand Pré, y en su derecha, han conquistado Malancourt, Bethincourt, al Norte del Mort-Homme—cómo vuelven a sonar los trágicos nombres de Verdun!—; Montfaucou, Cuisy, Nantillois, Septsarges, Danne-Drillancourt.

Naturalmente, la batalla continuará. Lo de anteaer es su feliz comienzo. Foch quiere seguir desembarazando de obstáculos su camino.

Mientras los alemanes estén en el Ar-

gonna, toda ofensiva en Champaña podrá ser cogida de flanco. Dueños los soldados del Kaiser del macizo de Saint-Gobain, al Oeste, y de la zona septentrional de la región argonesa al Este, pueden ver con tranquilidad los intentos que hagan sus enemigos para romper su barrera del Dormois, de la Champaña central y de los montes de Reims.

La pérdida del Argona sería para el mando alemán un golpe terrible. Por eso es de creer que reaccionará enérgicamente, enviando refuerzos a la derecha de Einen y a la izquierda de Gallwitz.

Mas esos refuerzos deberán ser sacados de otros puntos. Foch vigila. ¿No lanzará nuevos ataques allí donde sospeche que ha habido disminución de efectivos alemanes?

Los serbios han ocupado Istrip. Los ingleses han penetrado en Bulgaria. Hasta ahora, los dos ejércitos germanobúlgaros que montaban la guardia desde Monastir al Struma, siguen retrocediendo, sin que parezca que piensan detenerse antes de llegar a Uskub y a Veles.

En Palestina, los aliados han tomado Aman. Los restos otomanos reaccionan poquísimo.

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Los franceses rompen las líneas alemanas del Dormois.

París, 27. Parte oficial francés del medio día.

El ataque de la tropas francesas en la Champaña se desarrolló ayer con éxito.

En la Suippe y en Argona la primera posición alemana, fuertemente defendida por

trincheras y alambradas de más de cinco kilómetros de profundidad, defensas que el enemigo no había dejado de perfeccionar desde 1915, ha sido tomada por nuestras tropas en un frente aproximado de 35 kilómetros, y pasada en algunos puntos.

La granja de Navarin, la Butte de Souain, el monte Muret, la Butte de Tahure y Mesnil, los pueblos de Tahure, Ripont, Rouvroy, Cernoy-en-Dormois, Serbon y Mendicourt, organizados fuertemente y defendidos por el enemigo, han sido conquistados, después de encarnizada lucha, en la primera jornada de la batalla.

El número de prisioneros contados hasta ahora pasa de 7.000, habiendo entre ellos 500 oficiales.

En el transcurso de la noche el enemigo no intentó ninguna reacción.

El ataque ha vuelto a comenzar esta mañana, a pesar del mal tiempo, siendo perseguido en condiciones satisfactorias. (Agencia Radio.)

LOS BULGAROS PIDEN LA PAZ

Presentación de plenipotenciarios.

Salónica, 27. Los plenipotenciarios búlgaros se han entrevistado con el generalísimo francés D'Esperey, por mediación del comandante de las fuerzas británicas, y le han hecho saber en nombre del Gobierno búlgaro el deseo de entablar negociaciones para establecer un armisticio y tratar de negociaciones de paz.

El general francés hizo saber a los plenipotenciarios que carecía de facultades para ello.

El Gobierno búlgaro pidió entonces directamente al Gobierno de la República francesa que se ponga de acuerdo para empezar las negociaciones de dicho armisticio. (Agencia Radio.)

La Liga de las Naciones

El Presidente Wilson define lo que entiende por Liga de las Naciones y los fines de guerra.

Nueva York, 27. El Presidente Wilson ha pronunciado en esta ciudad un discurso, con motivo de inaugurarse mañana el cuarto empréstito de la libertad de los Estados Unidos, para recaudar 6.000 millones de dólares.

Dijo el Presidente: «Conciudadanos: No estoy aquí para hacer propaganda del empréstito, pues se hará entusiastamente por los cientos de miles de hombres y de mujeres que han tomado a su cargo la labor de presentaros el empréstito a través de todo el país. No tengo la menor duda de su completo éxito, puesto que conozco el espíritu del país. Mi confianza está confirmada también por la cooperación experimentada de los banqueros, aquí y en todas partes, que están prestando su ayuda valiosa.

He venido más bien para buscar una oportunidad de exponeros algunas ideas, que confío servirán para daros aún, en mayor medida probablemente que antes, un vivo sentido de los grandes asuntos que abarca la suscripción a este empréstito, a fin de que podáis apreciar, y con mayor entusiasmo aceptar, el significado del deber de mantener al Gobierno con vuestros hombres y vuestros medios hasta el punto más extremo del sacrificio y de la propia abnegación.

Ningún hombre ni mujer que se han dado cuenta del significado de esta guerra podrá dudar en dar hasta el último límite cuanto posea, y es mi misión hoy aquí tratar de hacer ver claramente una vez más lo que la guerra significa realmente.

No necesitaréis otro estímulo de vuestro deber; en cada etapa de la guerra ganamos una nueva conciencia, que comprende lo que queremos hacer por ella. Cuando nuestra esperanza y expectación se hallen más excitadas, pensamos más firme y definitivamente en los asuntos que de ella dependen y de los propósitos que hemos de realizar para la guerra, pues ésta tiene una línea marcada que no podemos alterar.

Ningún hombre de Estado ha definido los propósitos de la guerra, y nadie puede alterarlos; han surgido de la misma índole y circunstancias de la guerra. Lo más que los hombres de Estado y los Parlamentos pueden hacer es lograr esos propósitos, ó bien faltar a ellos.

No eran quizás los fines de guerra muy claros al principio; pero hoy aparecen muy claros: la guerra ha durado más de cuatro años ya, y el Mundo entero se ha visto arrastrado a ella; la voluntad común de la Humanidad fué sustituida por los fines individuales de los Estados; los hombres de Estado, individualmente, pueden haber comenzado el conflicto; pero ni ellos ni sus contrarios pueden detenerlo ahora como quisieran. Ha llegado a ser una guerra de gentes, de gen-

tes de todas clases y razas, de todas clases de poder y de fortuna; están envueltas en el arrollador proceso de la guerra gentes de todas condiciones.

Nosotros entramos en ella cuando su carácter estaba plenamente definido y se veía claro que ninguna nación podía permanecer aparte ó indiferente a los resultados de la lucha.

El reto que se nos lanzó llegó al corazón de todos é hirió las fibras que más queríamos, y aquellas por las que vivíamos.

La voz de la guerra ha llegado a ser muy clara, y está hoy aferrada á nuestros corazones.

Nuestros hermanos de muchas tierras, así como nuestros propios asesinados, y que ya yacen bajo el mar, nos llamaban, y respondimos valiente y fieramente.

El ambiente estaba claro á nuestro alrededor. Vimos la cosa con su plena y convincente realidad, tal como era; y la hemos visto con ojos fijos y con inquebrantable comprensión desde el primer momento. Aceptamos los puntos de discusión que comprenden la guerra, no como algunos los definirían acá, y no podemos aceptar ningún resultado que no los solucione á nuestra plena satisfacción.

Estos puntos de discusión son los siguientes:

1. Debe permitirse al poder militar de alguna nación ó grupos de naciones que determine el porvenir de los pueblos sobre los cuales no tiene derecho alguno, excepto el derecho de la fuerza?

2. Deben ser libres las naciones fuertes para hacer daño á las naciones débiles y sujetarlas á su libertad é intereses?

3. Deben los pueblos ser gobernados y dominados, incluso en sus asuntos interiores, por una fuerza arbitraria é irresponsable, ó por su propia voluntad y elección?

4. Debe haber un patrón común de derecho para todos los pueblos y naciones, ó deben los fuertes obrar como quieran y los débiles sufrir sin replicar?

5. Debe ser el derecho obra de una alianza casual, ó bien ha de haber un concierto común que obligue á la observancia de los derechos también comunes?

Ningún hombre, ningún grupo de hombres escogen estos puntos como los esenciales de la lucha: son los puntos esenciales de ella misma y han de resolverse, no como un acuerdo ó compromiso de intereses, sino definitivamente y de una vez para siempre, y con la aceptación plena é inequívoca de que el interés del más débil es tan sagrado como el interés del más fuerte. Esto es lo que queremos decir cuando hablamos de una paz permanente, si hemos de hablar sincera, inteligentemente y con el pleno conocimiento del asunto de que tratamos.

Todos estamos de acuerdo que no puede obtenerse la paz por ninguna clase de compromisos con los Gobiernos de los Imperios centrales, porque ya hemos tratado con ellos y los hemos visto también tratar con otros Gobiernos que eran parte integrante de esta lucha. En Brest-Litowsky y en Bucarest nos han convencido que

no intentan hacer justicia. No observan los Convenios, no aceptan más principio que la fuerza del interés propio. No podemos venir á un acuerdo con ellos; lo han hecho imposible. El pueblo alemán debe saber ahora que no podemos aceptar la palabra de los que nos forzaron á entrar en esta guerra. No tenemos los mismos pensamientos ni hablamos el mismo lenguaje para el acuerdo.

Es de capital importancia decir que ninguna paz puede obtenerse por un compromiso determinado con abandono de los principios que hemos enunciado como principios por los cuales luchamos. No debe existir duda acerca de este punto. Voy, por tanto, á tomarme la libertad de hablar con la mayor franqueza acerca de todo lo que esto supone.

Si en verdad el objeto común de los Gobiernos asociados contra Alemania y de las naciones que ellos dirigen es, como lo creo firmemente, conseguir por acuerdos venideros una paz verdadera y segura, será necesario que todo el que se sienta á la mesa de la Conferencia de la Paz venga preparado y con voluntad á pagar el precio, el único precio que ha de procurarla, y preparado y con voluntad igualmente para crear el único instrumento mediante el cual ha de ser la paz un hecho y que los acuerdos de ella sean honrados y cumplidos por todos. Ese precio es la justicia imparcial en todos y cada uno de los términos del acuerdo, sin distinción de intereses, y no sólo de justicia imparcial, sino también la satisfacción de los diversos pueblos de cuyo porvenir se trate.

El instrumento indispensable para ello es la Liga de las Naciones, formada por Convenio eficaz. Sin tal instrumento, que ha garantizado la paz del Mundo, ésta descansaría sólo en la palabra de unos desforajidos, porque Alemania tendrá que redimirse, no por lo que suceda en la Mesa de la Paz, sino por lo que siga, y como veo la constitución de esa Liga de Naciones y la clara definición de su objeto, debe ser una parte, en cierto sentido la más esencial del acuerdo de paz.

No puede formarse ahora, si se formara sería meramente una alianza, afectando á las naciones asociadas contra un enemigo común. ¿No sería probable que se formase después del acuerdo? Es necesario garantizar la paz, y la paz no puede garantizarse como si fuera una cosa de poca importancia. La razón bella es, hablando en términos claros, que en el momento de la paz habrá grupos de cuyas promesas hay motivos para desconfiar, y deben encontrarse medios que dejen á salvo toda inseguridad á este respecto.

Sería una locura dejar la garantía á merced de la voluntad de los Gobiernos que hemos visto destruir á Rusia y engañar á Rumania.

Pero estos términos generales no muestran claramente todo el asunto. Se necesitan algunos detalles para que sean, no ya una tesis, sino verdaderamente un programa práctico. Estos, pues, son algunos de los detalles particulares y los expresados como representando la interpretación de estos Gobiernos en cuanto á lo que entienden su deber respecto á la paz:

Primero. La paz ha de comprender la justicia imparcial, aplicada sin diferencias para nadie. Debe ser una justicia que no tenga favoritismos y no conozca patrón ninguno, sino los derechos iguales de los pueblos.

Segundo. Ningún interés especial ó particular de cualquier nación ó grupo de naciones pueden ser base de ninguna parte del acuerdo, si no están de plena conformidad con el interés común de todos.

Tercero. No puede haber ligas, alianzas ni convenios especiales ó acuerdos entre las familias que formen la Liga de las Naciones.

Cuarto. Más especialmente aún, no puede haber combinaciones especiales de egoísmo económico dentro de la Liga y no se podrá emplear ningún boicoteo económico, excepto cuando se acuerde así por la Liga como medida disciplinaria.

Quinto. Todos los acuerdos internacionales y tratados de todas clases deben darse á conocer al resto del Mundo.

Las alianzas, especialidades y rivalidades y hostilidades económicas han sido la fuente prolífica en el Mundo moderno de los planes y pasiones que producen la guerra. Sería una paz insincera é insegura la que no las excluyese firme y definitivamente. La confianza con que me aventuro á hablar á nuestro pueblo de estos asuntos no proviene de nuestras tradiciones meramente y de los principios bien conocidos de la acción internacional que siempre hemos profesado y seguido; lo mismo que yo decía que los Estados Unidos no entrarían en acuerdos ó arreglos especiales con nación ninguna, he de decir también que los Estados Unidos están preparados para asumir toda su parte de responsabilidad para el mantenimiento estricto de los acuerdos y convenios comunes, sobre los cuales ha de descansar la paz. Leemos aún los consejos inmortales de

Washington contra las alianzas embrolladas, con plena comprensión de cuanto valen; se conocemos y aceptamos el deber de un nuevo día en que sea dada una alianza general, que impedirá todo enredo y que aclarará la atmósfera del Mundo en una comprensión común y que sea sosten firme de todos los derechos.

He hecho este análisis de la situación internacional que la guerra ha creado, no porque haya dudado de que los jefes de las grandes naciones y pueblos con quienes estamos asociados no sean del mismo pensar ni tengan el mismo propósito, sino porque la atmósfera de vez en vez se oscurece con nebulosas, y es necesario barrer todo aquello que pueda suponer intrigas para la paz y debilitamiento de la moral y de los propósitos de los que gobiernan, aun cuando sea menester para ello repetir lo que ya se dijo muy claramente.

Como he dicho, ni yo ni otro hombre revestido de autoridad de gobernante, ha creado ni ha dado forma á los puntos de esta guerra. He respondido simplemente con la visión que de ello me formé, pero he respondido con gozo y con resolución, que fué haciéndose más firme y confiada á medida que los puntos se fueron precisando, y que no pueden hoy ser cambiados si no es voluntariamente y queriendo disrazarlos. Estoy consagrado á luchar por la finalidad que supone, revelada claramente á todo el Mundo. Nuestro entusiasmo por ello aumenta más y más irresistiblemente, según se los ve más y más claros. Y las fuerzas que luchan por ellos se acercan cada vez más á ellos, uniéndose sus millones según van haciéndose también más claros á los ojos de los pueblos empeñados en la lucha.

Es peculiar en esta guerra que á medida que los hombres de Estado han ido definiendo sus propósitos y cambiando sus puntos de vista, el pensamiento de las masas que aquellos dirigen y guiaban ha ido percibiendo con mayor claridad y con mayor certidumbre. Los fines por los cuales luchan nuestros propósitos nacionales, han pasado á segundo término, para dejar paso á los fines comunes de la humanidad entera. Los consejos de hombres humildes han venido á ser más francos y penetrados con la masa que los sofismas de los hombres de negocios, que aun guardan la impresión de estar jugando una partida de poder y á la ventura. Por esto decía yo que es una guerra de gentes, no de hombres de Estado. Los hombres de Estado deben seguir el claro pensamiento común, ó desaparecer.

Yo creo que ese es el significado de las Asambleas de gentes de muchas clases, de asociaciones formadas por gentes sencillas, las cuales han pedido siempre que se reunieran, y piden aún, que los jefes de sus Gobiernos les declaren francamente lo que de un modo exacto buscan en esta guerra, y cuáles habrían de ser los términos del acuerdo final á su entender.

Aun no están satisfechos con lo que se ha dicho; parecen temer que sólo se trata de fórmulas de hombres de Estado, de fórmulas para llegar á arreglos territoriales, de discusiones entre los Poderes, y no, según debe dictar la más amplia justicia, la misericordia y la paz, la satisfacción del profundo deseo de los seres oprimidos, de los pueblos esclavizados, que es lo que juzgan digno solamente de merecer la lucha que envuelve á todo el Mundo. Quizá los hombres de Estado no hayan reconocido este modificado aspecto de la política mundial. Quizá no hayan hablado siempre de una manera directa contestando á esa pregunta, porque no sabían lo que implicaban estas preguntas y la contestación que requerían.

Pero yo, por mi mismo, estoy contento con poder dar una y otra vez la respuesta á tales preguntas, y decir que mi pensamiento es únicamente dar satisfacción á aquellos que luchan en las filas del ejército, y están quizá, más que todos los otros, con derecho á obtener una declaración que no permita duda alguna.

Yo creo que los jefes de los Gobiernos con los cuales estamos asociados hablarán, cuando tengan ocasión de ello, tan claramente como yo he tratado de hablar. Espero que se sentirán con libertad para decir si estiman que me equivoco en algo de mi sentir al interpretar los puntos importantes, ó en mis propósitos en cuanto á los medios para llegar á obtener un acuerdo satisfactorio.

La unidad de miras es tan imperativamente necesaria en esta guerra como la unidad de mando: perfecta unidad de propósitos y consejos, que traerá seguridad de la victoria completa. No puede obtenerse de otra manera.

Las campañas pacifistas pueden ser neutralizadas únicamente mostrando que cada victoria sobre Alemania estrecha aún más las relaciones de los pueblos unidos con ella. La paz ha de traer seguridad y tranquilidad para todos los pueblos, y hará imposible para siempre otra lucha tan despiadada y sangrienta.

Alemania está constantemente lanzando los términos de la paz que ella aceptará; pero los ve siempre rechazados por el Mundo, que desea el triunfo de la justicia y de la buena fe. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Descubrimiento arqueológico sensacional

Es interesantísima esta información que el diario de Huelva «La Provincia» ha publicado y reproducimos íntegra:

«La cuestión del abastecimiento de agua ha sido para Niebla todos los veranos un verdadero problema, puesto que no la hay potable dentro de la población. Cuando los manantiales más cercanos se mueran en el estío, los vecinos tienen que salirse de una fuente conocida por la «Ollita» en la orilla opuesta del Río Tinto, a un kilómetro del centro de la villa.

Tanto las autoridades como el pueblo creyeron que la «Ollita» era un manantial natural, aunque llamaba la atención la gran fuerza que llevaba el agua, que brota de un pequeño depósito moderno labrado recientemente al lado de otro que parece árabe. Pero desde que Niebla llegó a ser escogida como centro para excavaciones de la Escuela Anglo-Española de Arqueología, su directora doña Elena Whihaw, con sus alumnos, prestaron atención preferente al manantial de la «Ollita» y ahora, gracias a ciertos estudios emprendidos por el culto secretario del Ayuntamiento, D. Pedro Barrera, en los archivos municipales, y a las investigaciones científicas de la Escuela, ha quedado plenamente comprobado que la «Ollita» no es ningún manantial, sino una rotura en una cañería antiquísima, hasta el presente desconocida.

Por la tradición se sabía que antiguamente Niebla estuvo surtida por un acueducto subterráneo que parte desde las huertas de Valdemorales, situadas en una colina a cincuenta metros de altura sobre la ciudad amurallada y distante una legua de ella; pero dicha tradición había llegado a ser mirada como un mito y nadie pensaba que el agua pudiera todavía llegar por dicho conducto. Gracias a las investigaciones mencionadas, la tradición ha sido convertida en una realidad; hoy contamos con un gran caudal de agua riquísima, capaz de elevarse casi por su propio peso al nivel más alto de la población, concurriéndose así de una vez el conflicto que tanto ha preocupado al vecindario de Niebla.

Todavía no se ha dado con la entrada, que ha de existir sin duda, de la galería subterránea labrada en la Peña frente a Niebla, ni con el depósito donde se recogerán las aguas de los manantiales de las huertas de Valdemorales; pero si se conoce el desague ó «arón», habiéndose encontrado restos de la antigua cañería, reformada por los árabes, a través de toda la vega, como también una cañería abierta en la roca para el agua sobrante del «dardón».

Desde la Peña hasta la «Ollita», y mucho más allá hacia el puente romano, la cañería está compuesta de tubos de barro cocido embutidos en una masa de hormigón por el estilo de la imponente obra hidráulica conocida por el «Río de la Toma» de Ronda, que todavía surte de agua al barrio bajo de dicha población.

Aquella también recomponerla los árabes y es sumamente interesante comparar el antiguo ingenierismo hidráulico con el de nuestra Niebla. Ni el uno ni el otro tienen traza alguna de ser de origen árabe ni romano; ambos son netamente indígenas, y cualquiera se atreve a decir los siglos y siglos que han perdurado obras tan estupendas.

Se calcula que la cantidad de agua que sale de la cañería por la «Ollita» y por otras roturas es de unos 80.000 litros cada veinticuatro horas.

Durante el próximo invierno nada podrá hacerse para aprovechar tal don de Dios, porque el local de la «Ollita» se inunda todos los años por el crecimiento del Río Tinto; pero mientras tanto se está estudiando el medio más práctico de elevar el agua al pueblo, y gestionando la autorización necesaria de entidades e individuos para realizar las obras.

Restos de los antiguos atarones, hormigón y ladrillos árabes pueden verse en el Museo de Niebla, como también el rebordé de una gran tinaja indígena recogida en la vega.

Salta a la vista la gran importancia del descubrimiento, no sólo desde el punto de vista arqueológico, sino en el aspecto puramente práctico.

Reconocido el trabajo meritorio de cuantos han contribuido a él, creemos que ahora el Estado debe poner sus manos en el asunto, no sólo para que al descubrimiento sigan los debidos estudios, sino para la mejor utilización de aquella riqueza.

HACE MEDIO SIGLO

Día 28 de septiembre de 1868.—Ha llegado por fin a la Exposición aragonesa la famosa Sabina de Perdiguera, y para llevarla se ha invertido la friolera de más de veinte días, habiendo sido necesario hacer camino a propósito para llevar a cabo semejante empresa. Digna de aplauso es la conducta del dueño de ese árbol, que sin reparar en gastos ni dificultades, no ha cejado en el empeño que concierba de enviar a la Exposición una gigantesca planta.

(De La Correspondencia de España.)

EL VERANO DE LA CORTE

Palatinas.

San Sebastián, 27.—La Reina Victoria, con la condesa del Puerto, salió de Palacio a las diez y media para el palacio de los señores de Urquijo.

Su Majestad el Rey, con el marqués de la

Torreilla, salió a almorzar, regresando luego a Miramar.

Lo que dice Dato.

El Sr. Dato habló por teléfono con el Sr. Maura. Recibió luego a una Comisión de oficiales de Marina, con los que conversó sobre el asunto del vapor notuero Tiger. Se reunirá el Tribunal que ha de discutir si el buque fué aprehendido en aguas españolas.

Formarán el Tribunal arbitral un representante del Gobierno, otro del Gobierno imperial y otro en representación de Dinamarca. Se reunirá en Copenhague, por ser un país neutral.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN GRANADA

Los remolacheros.

Granada, 27.—Se ha reunido el Comité ejecutivo de la Asamblea de labradores para tratar de la tasa del azúcar, acordando celebrar una manifestación de todos los labradores de la provincia y no arrancar ninguna remolacha.

El Comité dice que la tasa del azúcar es la ruina de la producción remolachera. Han telegrafado al Sr. Maura, al subsecretario de Abastecimientos y al Sindicato de Zaragoza. Han visitado al gobernador para quejarse de los abusos que realizan el Comité de harineros y sus delegados.

EN ZARAGOZA

El problema del pan solucionado.

Zaragoza, 27.—El gobernador reunió a la Asociación de harineros y a la Comisión municipal de Subsistencias, aceptando la fórmula siguiente:

El Ayuntamiento se compromete a entregar a los fabricantes trigo a 50 pesetas los cien kilos, y las fábricas se obligan a entregar al Ayuntamiento ocho pesetas por cada 140 kilogramos de trigo que reciban, hasta completar el reintegro de los anticipos.

Elógianse los trabajos del gobernador y Comisión de Subsistencias por haber encontrado una fórmula de solución.

EN ZARAGOZA

Los confiteros.

Los obreros confiteros han acordado presentar a sus patronos unas bases de aumento de jornal y jornada de nueve horas de trabajo, dando de plazo hasta el sábado. En caso negativo se declararán en huelga.

EN GIJÓN

La huelga de Langreo.

Gijón, 27.—Los ferroviarios del Sindicato de Langreo se han reunido en asamblea magna, dando cuenta la Comisión de huelga de que la Empresa acepta las bases formuladas, excepto la readmisión de los seleccionados.

Los reunidos alegaron que ésta es la base principal, y tienen que sostenerla, negándose a retirar los oficios.

La huelga empezará el domingo próximo, caso de no llegar a un arreglo.

Se nombrará una nueva Comisión de huelga, por si no pudiera seguir actuando la primera.

EN ALICANTE

Asamblea de industriales.

Alicante, 27.—En Alcoy celebró la asamblea de los industriales para protestar del incumplimiento del contrato de la Hidroeléctrica del Júcar, no suministrando fluido y ocasionando una importante paralización de la industria.

Los reunidos indicaron a la Hidroeléctrica la necesidad de adquirir carbón más caro, pagando el fluido al precio que se convenga.

Una Comisión de industriales se dispone a marchar a Madrid para resolver la cuestión.

EN ALICANTE

Conflicto resuelto.

El conflicto por la escasez de trigo se ha resuelto de momento con trigo adquirido en Soria y parte de un cargamento procedente de la Argentina, prometido por el Sr. Ventosa.

EN ALICANTE

Malestar obrero.

En Elda reina gran malestar entre los obreros de la fábrica de calzado de Sierra.

Otras fábricas de menos importancia han reanudado el trabajo.

EN BILBAO

Llegada de maíz.

Bilbao, 27.—El gobernador civil ha recibido un telegrama del subsecretario de Abastecimientos anunciándole que en los primeros días de octubre llegará el vapor «Wenceslao» conduciendo 400 toneladas de maíz, que consume esta provincia, con lo cual se remediará en parte la crisis actual por carencia de dicho cereal.

El gobernador conferenciará con el Sindicato agrícola, para ver si esta entidad se encarga de distribuir el maíz a los labradores.

El precio de los cien kilos será de 36 pesetas, franco bordo.

EN MALAGA

La huelga ferroviaria de los Andaluces.

Málaga, 27.—El gobernador civil interino ha visitado al director de los Ferrocarriles Andaluces, quien ratificó la imposibilidad de acceder a las peticiones de los obreros, interin el Gobierno no conceda el auxilio a la Compañía.

En el expreso llegó el administrador delegado del Consejo de administración francés de los Ferrocarriles Andaluces para apreciar personalmente la situación.

La votación que realizan los obreros demuestra la unanimidad de opinión con respecto a la huelga.

La opinión malagueña está preocupadísima.

EN BARCELONA

Los detallistas de carbón.

Barcelona, 27.—El gremio de detallistas

de carbón ha visitado al ministro de Abastecimientos, pidiéndole haga regir la tasa sobre los almaceneros.

Conflictos obreros.

Barcelona, 27.—Siguen sin variación las huelgas existentes.

Se anuncia para la semana próxima la huelga de forjadores en hierro, por solidaridad con la de constructores de carros y herradores.

El dueño de la fábrica de calzado Rós y Segura, cuyos obreros se declararon en huelga ayer, ha accedido a la petición que le formularon, habiéndose reanudado hoy el trabajo en la fábrica.

—En los talleres de material para ferrocarriles de Girona y Compañía siguen trabajando escaso número de obreros. La huelga, como dijimos, es por haber el patrono suspendido el trabajo en aquellos talleres de laminaje de hierro, por la carestía de este metal.

—Los huelguistas panaderos han realizado también hoy varias coacciones, agrediendo a repartidores de pan, estropeando la mercancía y rompiendo cristales. Han sido detenidos seis en diversos sitios.

—Entre los carteros de esta Central continúa la agitación por no haber sido comprendidos en la ley de funcionarios públicos.

—También sigue el malestar por igual motivo en el Cuerpo de Vigilancia.

—De Tarrasa comunican que sigue cada día con mayores caracteres de violencia la huelga del llamado ramo del agua. Unos obreros han practicado varios actos de sabotaje. Un grupo arrojó líquido corrosivo sobre paquetes de tejido de punto, al trasladarlos de la tintorería del Sr. Monset a la fábrica que éste posee en Tarrasa. El carretero resultó con quemaduras. Persiguió a los agresores, sin poderles dar alcance.

Otro grupo arrojó también líquidos corrosivos sobre un carro que conducía piezas de tejido de la fábrica de Tristán, sobre otro de la fábrica de Borrell y otro de la de Salaverria. Todos los géneros quedaron inutilizados. Los autores huyeron.

Estadística de subsistencias.

Según estadística realizada en las oficinas municipales de subsistencias, hay en Barcelona actualmente: trigo, 3.079 toneladas; harinas de trigo, 8.256; maíz, 1.468; avena, 921; barina de maíz, 256; centeno, 195; habas, 1.245; arroz, 6.558; judías, 5.924; garbanzos, 2.838; aceite, 6.019; patatas, 3.780; algarrobas, 3.708; carbón mineral, 45.506; coque, 3.564; carbón vegetal, 1.032; leña, 24.318; petróleo, 724.000 litros; gasolina, 60.000 litros; bencina, 14.000 litros; azúcar, 5.727 toneladas; huevos, 1.076.000 docenas.

EN VALENCIA

Los acaparadores.

Valencia, 27.—El gobernador ha telegrafado al ministro de Abastecimientos comunicándole que los acaparadores de grano de la provincia de Soria no quieren vender trigo al precio de la tasa a los harineros valencianos.

EL "SOLDADO DE NAPOLES"

EN VALENCIA

Junta de Sanidad.

Valencia, 27.—Se ha reunido la Junta provincial de Sanidad bajo la presidencia del gobernador.

El inspector Sr. Torres dió cuenta de su visita a varios pueblos y la Junta, en vista de sus informes, declaró la provincia en estado de epidemia.

Más noticias.

Se habla de suspender la Fiesta de la Raza, que debía celebrarse en el teatro Principal.

La epidemia decrece en los cuarteles.

Doscientas invasiones.

Valencia, 27.—Ha aparecido la epidemia en los pueblos de Buñol, Codalleta y Puebla de Rugat.

En el pueblo de Algar tiende a decrecer. En Mogente se han registrado 200 invasiones.

Mañana se reunirá en su nuevo local, calle de Sans, número 5, la Junta de Sanidad, y reanudará el inspector provincial sus visitas sanitarias.

EN CADIZ

Decreimiento.

Cádiz, 27.—La gripe decrece, siendo escaso el número de atacados en el hospital de Marina de San Fernando.

El gobernador civil, Sr. Bono, y el inspector provincial de Sanidad, doctor Lavín, han tomado grandes precauciones sanitarias en los diversos pueblos donde acostumbran a ir portugueses para trabajar.

EN ZARAGOZA

La miseria en los pueblos.

Zaragoza, 27.—En el pueblo de Almonacid de la Sierra se ha estacionado la epidemia gripal, encontrándose en gran miseria por falta de alimentos.

El Ayuntamiento socorre a los pobres, y el gobernador ha enviado un donativo que alivie la situación.

En Cariñena mejora la situación, decreciendo la epidemia, habiéndose cerrado las escuelas.

EN BARCELONA

Recurdecimiento.

Barcelona, 27.—La epidemia de gripe ha sufrido un pequeño recurdecimiento, habiéndose registrado 32 invasiones.

En la Cárcel Celular hay 31 atacados entre los quincentos, habiéndose pedido al gobernador que suspenda el envío de presos gubernativos.

La apertura del curso.

Barcelona, 27.—A consecuencia del estado sanitario, el obispo ha acordado aplazar la apertura del curso en el Seminario. Igual medida se adoptará con respecto a la apertura del curso académico en la Universidad.

EN ALMERIA

También el tifus.

Almería, 27.—A pesar de ser grande el número de los atacados, en las últimas veinticuatro horas no se ha registrado ninguna defunción.

En algunos pueblos se han registrado casos de tifus.

La Junta de Sanidad envía médicos y practicantes a los pueblos infectados.

EN PALENCIA

Palencia, 27.—Sigue la epidemia haciendo estragos. Se han presentado tres casos de viruela.

Se ha reunido la Junta de Sanidad.

ANDALUCIA

El «Ciudad de Cádiz».

Cádiz, 27.—Zarpó el correo «Ciudad de Cádiz» para Fernando Póo, en viaje extraordinario.

Lleva mucha carga que había pendiente para aquella colonia, yendo varios funcionarios y algunos comerciantes.

El «Recalde».

El cañero «Recalde» ha terminado sus reparaciones en el Arsenal.

ARAGON

Las tormentas.

Zaragoza, 27.—Continúan recibiendo noticias de los pueblos damnificados por las últimas tormentas.

En Santa Cruz de Grió y en La Ginebrosa, las tormentas arrasaron por completo las cosechas.

Varias desgracias.

En el empalme de las líneas férreas del Norte y Mediodía, un tren arrolló a Miguel del Alamo, que pasó al hospital en gravísimo estado, falleciendo a poco de ingresar en el benéfico establecimiento.

—Estando bañándose en el río Huerva el niño Antonio Frou, arrastró la corriente.

Cuando iba a ahogarse arrojóse al agua el obrero Manuel Pome, que consiguió salvarse, elogiándose el rasgo de humanidad del obrero.

—En Casetas, hallándose varios niños jugando junto a una acequia, cayóse a ella Enrique Clavería, pereciendo ahogado.

CASTILLA LA VIEJA

Salvados por milagro.

Santander, 27.—A consecuencia de los últimos temporales de agua se desprendieron de un monte cercano varias piedras que cayeron sobre un coche.

A consecuencia del golpe los caballos que arrastraban el vehículo rompieron los tirantes, cayendo al río desde un muro de tres metros de altura y pereciendo.

Al mismo borde del muro quedó el coche, volcado, siendo providencial que los tres viajeros y el cochero no perecieran, resultando tan sólo con pequeñas lesiones.

CATALUNA

El temporal.

Barcelona, 27.—Reina furioso temporal, saltando las olas por las escolleras del puerto.

Niño atropellado.

El automóvil del capitán general arrolló en la plaza de Antonio López a un niño de siete años, hijo de un capitán de Seguridad. El coche detúvose, recogiendo al niño y conduciéndolo a la Casa de Socorro, donde le curaron de varias lesiones.

La fiesta de la raza.

Barcelona, 27.—El Comité organizador de la fiesta de la raza está trabajando activamente en ultimar los detalles de la misma. Una Comisión formada por los cónsules de la Argentina y del Brasil ha visitado al presidente de la Mancomunidad, Sr. Puig y Cadafalch, para invitarle a cooperar al mayor esplendor de la fiesta. El Sr. Puig manifestó que su cooperación sería condicional, ya que si como base espiritual de la misma figura la lengua castellana, a pesar de la intervención de buen número de catalanes en la historia de las Repúblicas sudamericanas, no podría coadyuvar a su mayor esplendor por razones fáciles de comprender.

Estas manifestaciones las ha repetido el Sr. Puig a los periodistas.

La Comisión ha visitado también al presidente de la Diputación provincial, solicitando la designación de dos consejeros de la Mancomunidad y dos diputados provinciales que ostenten la representación de esos organismos en el Patronato.

El Comité ha acordado invitar al duque de Veragua para que asista a la fiesta. También acordó indicar a la Prensa de Barcelona la conveniencia de dedicar los periódicos que se publiquen el 12 de octubre a la fiesta de la raza.

En favor de los tranviarios.

La Sociedad Tranvías de Barcelona ha acordado conceder a sus obreros desde 1.º de octubre un aumento de jornal de 25 céntimos diarios. Este es el tercer aumento concedido desde que empezó la guerra.

Cambó y Ventosa.

Los ministros de Fomento y Abastecimientos continúan trabajando activamente, no sólo en el despacho de asuntos particulares y oficiales, sino recibiendo visitas y Comisiones con quienes celebran conferencias, tratando de asuntos de interés.

El Sr. Cambó ha visitado las oficinas de

AVISOS UTILES

COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor

«MANUEL CALVO»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 28 del corriente mes de Barcelona, el 29 de Valencia, el 30 de Almería, el 1.º del próximo octubre de Málaga y el 3 de Cádiz, para Nueva York y Habana, admitiendo carga y emigrantes.

El vapor

«LEGAZPI»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 1.º del próximo octubre de Barcelona, el 2 de Valencia, el 3 de Almería, el 4 de Málaga y el 6 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Canarias, Puerto Rico y demás puertos de la línea de Venezuela-Colombia.

El vapor

«ALFONSO XIII»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao el día 6 del próximo octubre, de Santander, el 8; de Gijón, el 9, y el 11, de Coruña, para la Habana, regresando por Nueva York.

V. AUSINA ofrece a su distinguida clientela una gran exposición de modelos de sombreros de señora y niñas, inaugurando la temporada el día 1.º de octubre. PRECIADOS, NUM. 5.

GRIPE-TIFUS

COMBATE SUS ESTADOS FEBRILES LA

PALUDINA HÖHR

Específico del Paludismo, Poderoso febrífugo QUININA (0,50 POR CADA AMPOLLA), ARSENICO, AZUL M.º Inyecciones y gotas. (J. HOHR-CADIZ).

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

la Exposición y las obras que se realizan en la montaña de Montjuich.

Ha celebrado una extensa conferencia con el presidente de la Mancomunidad, tratándose del asunto de las Delegaciones.

Esta tarde, los Sres. Cambó y Ventosa visitarán la quinta de salud La Alianza.

Ambos ministros se abstienen rigurosamente de hacer manifestaciones políticas, aplazándolas para la conferencia que darán el domingo por la mañana en el teatro del Bosque.

GALICIA

Presos que se amotinan.

Ferrol, 27.—Se han amotinado los reclusos de esta cárcel por haber prohibido el jefe la visita reglamentaria.

Esta medida acertadísima fué tomada en evitación de que se propagase a los reclusos la epidemia reinante.

Para apaciguar los ánimos de los reclusos tuvo que intervenir la fuerza armada.

LEON

La Fiesta de la Raza.

Salamanca, 27.—Convocada por el gobernador se reunió la Comisión organizadora de la Fiesta de la Raza, acordando la celebración de una procesión cívica y de un acto literario.

Una puñalada.

Cartagena, 27.—Bartolomé Méndez Segovia dió una gravísima puñalada en el vientre a Luciano Abos, con el que había estado de juerga.

VALENCIA

El temporal.—Pescadores desaparecidos.

Valencia, 27.—Pocas veces se ha conocido un temporal tan terrible; ha habido inundaciones y los astilleros están casi inundados.

El balneario de las Arenas ha quedado aislado dentro del mar, y se han destruido las casetas y los merenderos.

Han suspendido su salida todos los barcos y al crucero «Extremadura» se le han roto las amarras.

El torpedero «Número 13» y el correo «Jaimé II» esperan que abandone para salir.

Durante todo el día ha permanecido a la vista del puerto un bergantín pidiendo auxilio, que no se le ha podido prestar. Se le ha abierto una vía de agua.

El contramaestre del puerto de Sagunto ha telegrafado que en la escollera de aquel puerto ha naufragado la barca «Concha», de la matrícula de Castellón, ahogándose dos tripulantes y salvándose cuatro.

Sigue lloviendo.

VASCONG

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

VER Y CREER

Días pasados, el ministerio de Abastecimientos señaló, para fecha próxima, una baja en el precio del azúcar. Ahora promete una disminución en el precio del pan. Mucho tememos, sin embargo, que todas esas promesas se queden en el papel. Lo malo será que esos mismos artículos de consumo no sufran un alza considerable. Todo encarece, y ya es materialmente imposible vivir en España. Se dictan muchas reales órdenes, se adoptan muchas medidas para la regulación de los precios, se hacen prolijos inventarios de las subsistencias de que disponemos, se establece la tasa para algunos artículos de primera necesidad. Sin embargo, todo resulta papel mojado. El ministerio de Abastecimientos resulta un organismo completamente inútil. No ha hecho más que complicar las cosas con un enojoso papeleo. No sabemos si Cataluña estará bien abastecida; pero las demás regiones, incluso la capital del reino, se encuentran en situación muy lamentable.

¿Puede esa situación prolongarse? Escribimos ya cansados de papeleos y de promesas. El país lo que demanda, y lo pide con urgencia y además con energía, son hechos, realidades. Lo demás son papeleos mojados que no sirven para nada. Se dijo que había magnífica cosecha de patatas y se consintió la exportación de la patata temprana. Y ahora tiene artículo de tan forzoso consumo un precio verdaderamente escandaloso. Los productores de aceite, al pedir que se autorice la exportación, alegan que todavía tienen existencias de la cosecha anterior. Sin embargo, el aceite ha encarecido. Y así todo.

Para solucionar este encarecimiento de la vida no se necesitaba un organismo burocrático, sino un solo hombre de acción. Que es lo que nos sigue faltando en España, y así se agrava día por día el problema de la vida en nuestro país. Hasta que un día, inesperadamente, los consumidores den la solución más rápida, pero la menos legal, a tan importante asunto.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Domingo 29 de septiembre de 1918.
Santos del día.—La Dedicación a San Miguel Arcángel, Santos Praterio, obispo; Eulio, Hierácleas y Plauto, mártires; Grinocido y Ciríaco Anaoreta, confesores; Sanas Ripsimas, virgen y mártir, y Gudehía, mártir.
La misa y oficio son de la Dedicación de San Miguel Arcángel, con rito doble de segunda clase y color blanco.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Miguel, y hay solemne función a su titular.
En la Catedral, a las nueve y media, misa conventual.
En las parroquias, a las diez, con explicación del Santo Evangelio.
En la Capilla Real, a las once.
En la Encarnación, a las diez.
En la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las ocho y media, misa de comunión general, y por la tarde, a las ocho, ejercicios.
En la iglesia Pontificia, a las diez, función solemne a San Miguel, con sermón.
En las Religiosas Mercedarias de San Fernando, a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis y media, termina la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, predicando el padre Modesto Barrio.
En Don Juan de Alarcón, a las diez, solemne función, con sermón a cargo de don José S. Faure, y por la tarde, a las seis, termina la novena y predica D. Diego Tortosa.
En San Millán, a las ocho, misa de comunión; a las diez, la solemne, en la que predicará D. Antonio G. Pareja, y por la tarde, a las seis y media, termina la novena, predicando el mismo orador.
En San Luis, último día de novena a Nuestra Señora de las Mercedes; a las ocho, misa de comunión; a las diez y media, la solemne, en la que predicará D. Eduardo M. Balsobre; y por la tarde, a las siete, el ejercicio, predicando el mismo señor.
En las Religiosas Valdecas continúa la novena a Nuestra Señora de los Peligros; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis y media, la novena, y predicará don Santiago Estebanell.
En la iglesia de Jesús, ídem id. a San Francisco de Asís, a las diez y a las seis y media, predicando por la tarde el padre Gaspar de Cebrones, capuchino.
En las Gógoras, ídem id. a Nuestra Señora de las Mercedes, a las diez y a las cinco y media, y predica por la tarde D. Luis Calpena.
En la capilla del Hospital de Naturales, a las cinco, sin sermón.
En las Religiosas de la Concepción Jerónima, a las cuatro, solemnes vísperas.
En las Carmelitas Descalzas de Santa Ter-

resa, a las diez, solemne función con manifiesto, en la que predicará un padre de la Compañía de Jesús; y por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., rosario, Te-déum, reserva é himno.
En las Carboneras, a las cuatro, vísperas solemnes.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Montserrat en Calatrava, de la Cabeza en San Ginés, ó de la Correa en el oratorio del Espíritu Santo.
Adoración nocturna.—Turno, San Miguel de los Santos.

HACE MEDIO SIGLO

Día 28 de septiembre de 1868.—La «Gaceta» de hoy da cuenta de los sucesos del día en los siguientes términos:

«En todo el día de ayer se sucedieron los partes comunicados por las autoridades dando cuenta de hechos concretos.

En la Rioja ha sido derrotada una de las partidas que recorrían aquella comarca.

En la ciudad de Alcoy se habían aglomerado en bastante número los descontentos de una gran parte de la provincia de Murcia, pero al presentarse delante de la ciudad el general Rentero con la columna de su mando, huyeron los rebeldes sin presentar resistencia.

Las tres fragatas sublevadas que se acercaron a Cartagena han permanecido todo el día de ayer fondeadas en aquel puerto, pero sin haber repetido sus proposiciones a la energética autoridad encargada de mantener la plaza en la obediencia a su Reina.

Deberíamos omitir toda noticia respecto al ejército de operaciones de Andalucía, porque el grande interés de la misión que tiene no puede conocerse mientras no se pueda anunciar el encuentro con los enemigos de la Reina, que tiene enfrente; por eso nos limitamos a decir que el marqués de Novaliches ha reconcentrado y distribuido sus tropas en el orden más conveniente para su movimiento ofensivo sobre Córdoba.»

(De La Correspondencia de España.)

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.
Condecoraciones.—Se concedió la cruz y placa de San Hermenegildo al capitán de corbeta D. Maximiliano Power, teniente coronel de Intendencia D. Emiliano Sanz y al capitán de Infantería de Marina D. Nicolás Roche; la cruz de la misma orden al capitán de Infantería D. Francisco Sala, y al teniente de la escala de reserva de dicha arma, D. Ángel Iborra, y la placa de la mencionada orden, al comandante de Infantería D. Aniceto García.
Destinos.—Fue destinado a la comandancia de Avila el comandante de la Guardia Civil D. Pedro Serrano; a la Plana Mayor del noveno tercio, el de igual empleo y cuerpo, D. Pedro Mose, y al ministerio de la Guerra el comandante de Artillería D. Jesús Vellido.

—Publicase en el Diario Oficial una relación de destinos de jefes y oficiales de Oficinas Militares.
Supernumerario.—Pasa a esta situación, sin sueldo, el capitán de Artillería D. Jaime Ferrer.
Vuelta a activo.—Se concedió la vuelta al servicio activo a los capitanes de Infantería D. Francisco Cabrero y D. Luis Camps.
Pases a la reserva.—Pasaron a esta situación, con el empleo inmediato, los tenientes coroneles de Artillería D. Tomás Terrazas y D. Fidel Romero.

Profesorado.—Anúnciase un concurso para cubrir una vacante de profesor y otra de ayudante de profesor en la cuarta sección de la Escuela Central de Tiro.
Escuelas prácticas.—Se publica en el Diario Oficial una relación de los jefes y oficiales de Intendencia que han de asistir a las escuelas prácticas del Cuerpo.
Estado Mayor.—Concedióse el ingreso en este Cuerpo a varios oficiales de distintas Armas, cuyos nombres se publicarán en el Diario Oficial.

Comisión de táctica.—Nombráronse vocales de esta Comisión al coronel de Ingenieros don José de Soria y al comandante del mismo Cuerpo D. Ricardo Seco.

Asuntos de Marina.
Cuerpo general.—Se concedió el retiro del servicio con las ventajas de la ley de 29 de junio último, declarada de inmediata aplicación en Marina por real decreto de 1.º de julio al capitán de navío de la escala de tierra don Juan Bascón y Gómez Tejero, marqués de Torralba.
Destinóse en comisión al ministerio de Fomento al teniente de navío de la escala de tierra D. Manuel Sánchez Barcaitegui, para auxiliar los trabajos del Comité de Tráfico marítimo.
Cuerpo administrativo.—Nombróse habilitado de la provincia marítima de Vigo al contador D. Alfonso Siles y Badía.
—Embarca en el cañonero «Recalde» el contador D. Pedro Pourtan Peinne.
Contramaestres.—Se concedieron dos meses de licencia por enfermo al segundo contramaestre graduado de alférez de fragata D. Eugenio Seoanes López.
Escribientes.—Nombróse auxiliar, en la nueva organización, al escribiente de primera D. Sebastián Lobato Villegas.
Adjudicación.—Le fué adjudicada a don José Llorent Ibes el pesquero almadraba «Benidorm».

—Publicase en el Diario Oficial una relación de destinos de jefes y oficiales de Oficinas Militares.

Supernumerario.—Pasa a esta situación, sin sueldo, el capitán de Artillería D. Jaime Ferrer.

Vuelta a activo.—Se concedió la vuelta al servicio activo a los capitanes de Infantería D. Francisco Cabrero y D. Luis Camps.

Pases a la reserva.—Pasaron a esta situación, con el empleo inmediato, los tenientes coroneles de Artillería D. Tomás Terrazas y D. Fidel Romero.

Profesorado.—Anúnciase un concurso para cubrir una vacante de profesor y otra de ayudante de profesor en la cuarta sección de la Escuela Central de Tiro.

Escuelas prácticas.—Se publica en el Diario Oficial una relación de los jefes y oficiales de Intendencia que han de asistir a las escuelas prácticas del Cuerpo.

Estado Mayor.—Concedióse el ingreso en este Cuerpo a varios oficiales de distintas Armas, cuyos nombres se publicarán en el Diario Oficial.

Comisión de táctica.—Nombráronse vocales de esta Comisión al coronel de Ingenieros don José de Soria y al comandante del mismo Cuerpo D. Ricardo Seco.

Asuntos de Marina.
Cuerpo general.—Se concedió el retiro del servicio con las ventajas de la ley de 29 de junio último, declarada de inmediata aplicación en Marina por real decreto de 1.º de julio al capitán de navío de la escala de tierra don Juan Bascón y Gómez Tejero, marqués de Torralba.

Destinóse en comisión al ministerio de Fomento al teniente de navío de la escala de tierra D. Manuel Sánchez Barcaitegui, para auxiliar los trabajos del Comité de Tráfico marítimo.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER
Comenzó a las diez y cuarenta, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Silvela.

El pago de unas chapas.
El Sr. García Cernuda se opone a que el Ayuntamiento pague 1.937,50 pesetas por la confección de chapas para vendedores de periódicos, ordenada verbalmente por el ex alcalde D. Eduardo Vincenti, protestando de un informe de los letrados municipales por no constatar concretamente a la consulta del Concejo.

Intervienen los Sres. Cortés Munera, Garrido, Crespo y Francos Rodríguez, y se acuerda hacer el pago y no proceder contra el ex alcalde que ordenó la confección de las chapas sin acuerdo del Ayuntamiento.

La tasa de los alquileres.
Después de una pintoresca discusión, en la que intervinieron los Sres. García Cernuda, Sáinz de Baranda, García Revenga, Garrido, Francos Rodríguez y Corona, se acordó solicitar del Gobierno se efectúe una revisión de las declaraciones juradas de los propietarios de fincas, prohibiendo a éstos fijar los alquileres en cuantía superior a los amillaramientos.

Nuevo investigador.
Se acordó el ascenso a investigador de arbitrios de D. Abelardo Padín.

Medidas sanitarias.
Se aprobó una moción de la Alcaldía-presidencia proponiendo la concesión de un crédito de 125.000 pesetas, dentro de las consignaciones del presupuesto extraordinario del mes de junio de 1914, para subvenir a servicios urgentes de salubridad pública en esta capital.

Los problemas del pan y del carbón.
Sobre estos dos temas se pronunciaron varios discursos por los Sres. Silvela, Francos Rodríguez, Calzado, García Miranda, Tato, Fernández Caneola, Saornil, García Cernuda y Reglero, conviniéndose por todos en que no son problemas municipales, sino de carácter nacional, y por tanto que el Gobierno es el llamado a resolverlos, acordándose que el Ayuntamiento apoye al Sindicato harinero de la provincia para que pueda adquirir 34.000 toneladas de trigo argentino y gestionar cerca del ministro de Abastecimientos para poder traer 7.000 toneladas de carbón asturiano por vía marítima hasta Alicante y por ferrocarril hasta Madrid con destino a la Fábrica del Gas.

La Fiesta de la Raza.
El alcalde dió cuenta de haber acordado suspender los Juegos florales que habían de celebrarse en el teatro Real con motivo de la Fiesta de la Raza, verificándose en cambio una solemne sesión en el Ayuntamiento para la adjudicación de premios a los trabajos que designe el Jurado y a una recepción con concierto a la que serían invitados los elementos oficiales y muy particularmente todo el Cuerpo diplomático de las Repúblicas hispanoamericanas.

En honor de varios madrileños.
Con motivo de la proposición presentada para cambiar el nombre de la glorieta de San Antonio de la Florida por el de glorieta de Saint-Aubin, el Sr. Reglero abogó porque se dieran los nombres de Juarraz, Navarro Ledesma, Dicenta, García Vao, Chies, Bernardo García López, Vicente López y José María Galván a varias calles de esta corte.

El alcalde, de viaje.
Ayer noche salió para Ronda y Bobadilla el alcalde-presidente, D. Luis Silvela, con objeto de visitar los terrenos que le ofrecen para que puedan ir las colonias escolares que necesitan clima de altura.

Durante su ausencia, que será de tres ó cuatro días, queda encargado del despacho de la Alcaldía el primer teniente de alcalde, D. Luis Garrido Juaristi.

Para la Gran Vía.
En el día de ayer se ha llevado a efecto por D. Valentín Ruiz Senén, en representación del marqués de Fontalba y de Cubas, el ingreso del séptimo plazo, de 500.000 pesetas, para las expropiaciones de la segunda sección de la Gran Vía.

EL I CONGRESO NACIONAL DE MEDICINA, APLAZADO
La celebración del Congreso Nacional de Medicina ha sido aplazada.

En vísperas de su inauguración, cuando su organización había llegado a 2.514 inscripciones, un número muy superior a los más optimistas cálculos, y la colaboración científica, aportada en 594 comunicaciones, demostraba la laboriosidad de las profesiones médicas de España y aseguraba la trascendencia científica de la Asamblea; cuando la Exposición de Medicina é Higiene había reunido tantas y tan interesantes instalaciones, que iban a sorprender al público médico y no médico; y cuando, en fin, iba a ser un hecho la constitución de la Asociación Médica Española bajo estatutos que satisficieran seguramente las aspiraciones de todos, han surgido perturbaciones en el estado sanitario de España que han obligado al Gobierno de la nación a tomar medidas de rigor justificadas, pero que hacen imposible la reunión de nuestro Congreso.

Ordenado por disposiciones oficiales a los médicos militares y a los civiles que ejercen cargos oficiales que no se separen de sus puestos, y obligados otros muchos de nuestros compañeros a no cesar en el desempeño de su humanitaria misión en tanto pueblo como hoy sufre las consecuencias de la epidemia reinante, y habiendo avisado nuestros invitados de Francia y Portugal la imposibilidad de venir ahora a Madrid por idénticas circunstancias, nos habríamos visto privados de valiosísimos elementos para la Asamblea.

El señor ministro de la Gobernación y la Junta de organización, reunida ayer en el ministerio, acordaron aplazar hasta el día 19 del próximo mes de abril la celebración del Congreso y de la Exposición de Medicina é Higiene.

Se trata, pues, solamente de un «aplazamiento» obligado por causa de fuerza mayor, y la Junta aprovechará el interregno para continuar sus trabajos, y el Congreso de abril será, si cabe, más solemne y más importante que si se hubiese celebrado ahora.

El nuevo jefe de la Policía barcelonesa, don Enrique Robles, es un excelente magistrado, cuya actuación durante cinco años como juez del distrito del Centro, en Madrid, mereció unánimes elogios.

Ha intervenido en procesos resonantes, obteniendo triunfos tan señalados como el descubrimiento del robo de Correos, donde logró descubrir a los autores y recuperaron todo el dinero y valores robados.

Ha sido también fiscal de Vitoria y magistrado de Zaragoza.

Actualmente ocupaba el cargo de presidente de la Audiencia de Burgos.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

	Día 26	Día 27
4 por 100 interior.		
Serie F.....	80 50	80 75
— E.....	80 50	80 80
— D.....	80 50	80 75
— C.....	80 25	81 15
— B.....	81 50	81 40
— A.....	81 50	81 50
— G y H.....	80 25	80 50
Diferentes series.....		
Fin corriente.....		
Fin próximo.....		
4 por 100 exterior (estampillado)		
Serie F.....	90 75	90 75
— E.....	90 75	90 75
— D.....	90 90	91
— C.....	90 95	91
— B.....	90 90	91
— A.....	91	91
— G y H.....	93 50	93 50
Diferentes series.....		
4 por 100 amortizable.		
Serie E.....	88 25	
— D.....	88 25	
— C.....	88 25	
Diferentes series.....		
A plazo.....		
5 por 100 amortizable.		
Serie F.....	96 90	97 20
— E.....	96 90	97 20
— D.....	96 90	97 20
— C.....	96 90	97 20
— B.....	97	97 20
— A.....	96 90	97 20
Diferentes series.....		
Carpetas provisionales 5%, amortizable.		
Emisión de 1917.		
Serie F.....	96 60	97 10
— E.....	96 70	97
— D.....	96 60	97 05
— C.....	96 70	97 05
— B.....	96 60	97 05
— A.....	96 70	97 05
Diferentes series.....		
Obligaciones del Tesoro al 4 %.		
Serie A.....	103	103
— B.....	103	103
Obligaciones del Tesoro al 4 75 %.		
Serie A.....	105 30	105 60
— B.....	105 30	105 60
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultados de 1868.		
Obligaciones de Interior al 5 00.....	75 50	75 50
Cédulas del Enanche.....	96 25	
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).....		
Empréstito de 1914.....	94 25	
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	100 60	
Idem id. al 5 por 100.....	106 60	106 60
Valores industriales (acciones).		
Banco de España.....		501
Banco Hipotecario.....	287	
Banco Hispano-Americano.....		
Banco Español de Crédito.....	122	124
Compañía de Tabacos.....	317	317
Unión Española de Explosivos.....	323	
G. Azucarera: Acciones preferentes.....	87 50	
Idem: Acciones ordinarias.....	95 25	
Altos Hornos.....		318
Duro Felguera.....		318
Unión Alcohólica Española.....		
Ferrocarriles.		
M. Z. A., collado.....		328
Nortes, collado.....		328
Obligaciones.		
G. Azucarera: Estampilladas.....		
Idem: No estampilladas.....		
M. Z. A. (Arizas), serie E.....		
Norte, 1905.....		
Valores extranjeros.		
Banco Central Mexicano, collado.....	82	
Río de la Plata, collado.....	280 50	
Cambios.		
Francos.....	80	80
Libras.....	20 85	20 85
Dólares.....	4 37	
BOLSA DE BARCELONA. — Interior, 80,55.—Amortizable 5 por 100, 97.—Exterior, 90,60.—Nortes, 394.—Alicantes, 329,50.—Francos, 80,05.—Libras, 20,94.		
BOLSA DE BILBAO. — Altos Hornos, 765.—Felgueras, 320.—Explosivos, 321.—Resineras, 313,20.—Naviera Unión, 1,380.—Naviera Vascongada, 1,390.		

Malas digestiones
Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

HUELGAS EN MADRID

LA DE CAMAREROS Y COCINEROS
En el Gobierno Civil.

El gobernador civil, que ya había intervenido en el conflicto en el primer día de la huelga, convocó ayer, a la una, a las Juntas directivas autorizadas de patronos, cocineros y camareros.

La entrevista con los patronos duró próximamente una hora.

A continuación conferenció con las Juntas directivas de los obreros muy detenidamente, y por último se verificó una reunión conjunta de patronos y obreros, que duró hasta cerca de las cinco de la tarde.

La Directiva de los camareros presentó las siguientes bases de transacción:

Primera. Una peseta cincuenta céntimos camareros de diario.
Segunda. Una peseta los de tarde.
Tercera. Supresión total de roturas.
Cuarta. Supresión del pago de echador.
Quinta. Cuatro pesetas para el echador, caso de ser necesario.

Cocineros.
Las bases de éstos consisten en la supresión del 5 por 100 respecto a los sueldos de ayudante ó jefe. Los patronos manifestaron sentirse ofendidos por las violencias de que se tiene noticia. Las Directivas de obreros declararon que no se hacían solidarias de esos actos y que pondrían todo su esfuerzo en conseguir la normalidad.

Los patronos manifestaron ser inexactas las actitudes de intransigencia que se les atribuía en cuanto a ponerse al habla con los trabajadores, como lo prueba la extensísima conferencia celebrada hoy con ellos. Añaden que recogen las bases de transacción y el espíritu de concordia manifestado en la conferencia; pero que, no estando autorizados para resolver, convocarán para hoy a junta general.

Los obreros, que tenían plenos poderes, esperarán el resultado de esa reunión.

El gobernador confía en que se impondrán los temperamentos de inteligencia; pero comprendiendo todos los reunidos lo complejo del problema, se acuerda por la autoridad, los patronos y las dos Directivas aprobar esta nota oficiosa, rogando todos a la Prensa que coadyuve a favorecer, como sin duda lo hará, las corrientes de concordia iniciadas.

Otra coacción.
Cuatro huelguistas intentaron agredir en la calle de Atocha a Antonio García de Pablo, camarero del café de Sevilla. De los huelguistas fué detenido Tomás Urgón Moral; pero los otros tres se dieron a la fuga.

Nota oficiosa de los patronos.
El secretario de la Asociación de dueños de cafés y restaurantes de Madrid nos ruega la publicación de la nota siguiente:

«Interesa rectificar rotundamente al gremio de cafés el sueldo de un diario de la mañana, del 26, que caprichosa é intencionadamente afirma que la resistencia y conducta de los dueños de cafés obedece a imposición de su dignísimo presidente, Sr. Polanco.

Este señor se ha limitado a ejecutar con toda escrupulosidad los acuerdos tomados en Junta general por los dueños de cafés, y lo ha hecho con tal acierto, que ha merecido elogios y aplausos de todos.

Comprendemos la finalidad perseguida por los autores del sueldo rectificado, y nosotros no hemos de seguirles en su habilidad; pero no queremos contribuir con el silencio a dar visos de verosimilitud a infundios desprovistos de toda verdad.

En la reunión celebrada hoy se ha ratificado el gremio en todos sus acuerdos anteriores, uno de los cuales es respetar en sus puestos a todo el personal: camareros, cocineros y demás, que han permanecido fieles a las casas, y a todo el personal nuevo que por necesidad del servicio ha habido necesidad de recibir, y que está trabajando ya en nuestras casas.

Este personal tiene intereses tan sagrados como el que voluntaria y libérrimamente se fué cuando quiso, y sin previo aviso.

La fuerza de la razón que asiste a cada una de las partes se manifiesta con los procedimientos seguidos: los atropellos de personas y de cosas cometidos por los huelguistas dice más que cien artículos.

Nota.—Se dan los títulos de las casas por que los nombres serán desconocidos.

Madrid, 26 de septiembre de 1918.
Maison Dorée, Molinero, Oriental, Universal, Lion D'Or, Correos, Colonial, Levante, Suizo, Progreso, Reina Victoria, Puerto Rico, Montaña, San Isidro, viuda de Candela, Cruz del Campo, Oriente, Nuevo Paris, Salesas, San Millán, Gijón, San Bernardo, Escocesa, Barbieri, Pilar, Concepción, Nueva España, Comercial, Embajadores, Santa Engracia, Pombo, Moderno, Castilla, Sevilla, Europeo, Platerías, Prado, Roma, Postal, Pardiñas, Español, San Mateo, Argüelles, Jorge Juan, Valencia, Inglés, Nuevo Madrid, Las Elipas, Lisboa, Gran Café, Palace Hotel, Nacional, Casera, Norte, Maxim; cervencistas Madrileña, Vineses, Oro del Rhin, Cocodrilo, Casa de Alvarez; Hotel de Francia.»

LA DE COCHEROS
Siguen las agresiones.

Pablo González Carrero fué agredido en la calle de Lagasca cuando guiaba el coche de plaza número 20, por un grupo de huelguistas, y sufrió heridas contusas en varias partes de la cabeza. Sus agresores se dieron a la fuga.

También se dieron a la fuga en la calle de Almagro ocho huelguistas que agredieron a Leandro López Díaz, causándole heridas en la cabeza y en la mano izquierda.

ALCANCE POLITICO

MAURA, MARINA Y MIRANDA

El Sr. Maura reanuda ayer mañana su vida de ordinario, recibiendo las visitas de nuestro embajador en Francia, Sr. Quiñones de León, y de los ministros de la Guerra y Marina.

El general Marina le visitó a las nueve, y su permanencia en el domicilio del Presidente del Consejo fue breve.

No ocurrió eso con el ministro de Marina. La conferencia de éste con el jefe del Gobierno se prolongó bastante, durando desde las once hasta las doce y media.

Al abandonar el domicilio del Sr. Maura fué abordado el general Miranda por algunos de los repórters, los cuales le preguntaron acerca del resultado que hubiera tenido la conferencia.

Se mostró el general Miranda en el primer momento muy inclinado a continuar manteniendo la reserva que hasta aquí ha venido guardando; pero ante el asedio de que era objeto, no pudo por menos de romper su silencio para hacer manifestaciones que encontramos muy significativas.

Fueron éstas: «No pasa nada, señores.» «¿Qué interpretación puede darse á las brevísimas palabras del general Miranda?»

A nuestro juicio, no tiene otra que la de haber quedado conjurada, por el momento al menos, la cuestión planteada.

Luego el general Miranda, recogiendo alguna insinuación que sobre el momento actual se le hizo, hubo de decir:

«Tengo dadas pruebas de sacrificios personales por mi país.»

OTRAS MANIFESTACIONES

Acogidas las anteriores frases del ministro de Marina, consignaremos otras no menos interesantes, que hemos oído de labios de persona muy al tanto de la marcha política y de una gran intimidad del Presidente del Consejo.

«La conveniencia política—decía—está por encima de todas las demás cuestiones en estos instantes, y á ella hay que subordinarlo todo. Esa misma conveniencia se opone al planteamiento de ciertas cuestiones.»

Otra persona, que se honra con el uniforme militar, y que no es el ministro de la Guerra, manifestaba—haciéndonos la aclaración para evitar torcidas interpretaciones—que han querido adelantarse los acontecimientos y que ni el general Miranda ni el general Marina serán los que digan en esta cuestión su última palabra. Esta corresponde á la Junta de defensas del Reino.

DE GOBERNACION

Ayer mañana estuvo en el ministerio de la Gobernación el embajador de España en París, Sr. Quiñones de León.

Es de suponer que hablase con el ministro y con el subsecretario acerca de la epidemia.

También estuvo en Gobernación el general Miláns del Bosch.

SOBRE LA DIMISION DE MIRANDA

Ayer mañana seguía siendo tema preferente de las conversaciones entre los políticos la dimisión del ministro de Marina.

Como estaba pendiente de la entrevista de los Sres. Maura y Miranda el resultado de dicho asunto, los periodistas trataron de averiguar qué había ocurrido en la misma.

El Sr. Miranda fué á su despacho á la hora de costumbre, y á las once fué á casa del Sr. Maura, regresando hora y media más tarde al ministerio.

Después recibió á los periodistas, y contestando á preguntas relativas á su actitud en la cuestión de los mandos en las bases navales, dijo:

«Que la compenetración de sentimientos entre los elementos militares y de la Armada y la coordinación en los servicios se mantendrá seguramente con los organismos llamados á ello dentro de la ley, y dados los anhelos patrióticos que animan á ambos institutos y el espíritu de concordia que domina en el seno del Gobierno, permiten asegurar que se resolverá todo dentro de la mayor armonía y que se llegará á un perfecto acuerdo.»

Un periodista le preguntó si se anticiparía la fecha de la reunión del Consejo de ministros, y dijo que no había por qué hacerlo y que se esperaba á que los ministros que están fuera regresen.

También le preguntaron si se adelantaría la fecha de la reunión de la Junta de defensa nacional, contestando el Sr. Miranda que se reuniría pronto; pero que no sabe cuándo, pues esto no corre prisa.

Nada más dijo el ministro referente al particular y se despidió de los representantes de la Prensa.



Dadas las impresiones que nosotros hemos podido recoger acerca de la actitud en que anteayer se colocó el ministro de Marina, seguimos pensando, según reflejábamos en nuestras informaciones de anteayer y ayer mañana, que se trata de un hecho que no sabemos si es pasado, presente ó venidero.

EL PASADO Y EL PRESENTE DEL SR. MAURA

El Sr. Maura está totalmente cambiado. Quienes le conocieran en aquellas etapas de Gobierno en que fué ministro de la Gobernación con el Sr. Silvela ó Presidente del Consejo más tarde, y comparasen su figura de entonces con la que en la actualidad nos ofrece, apreciarían que se había operado en él un cambio radical. ¿Qué ha podido contribuir á ello? Su alejamiento quizás de la actuación oficial en las esferas del Gobierno.

La nostalgia que seguramente se apoderaría de su ánimo en esa etapa en que sólo las Juventudes mauristas actuaban dando muestras de vida, y en que se sabía que políticamente aquél existía por alguna carta á una Juventud maurista, ó una nota facilitada á su salida de Palacio, respondiendo su visita á requerimientos de la Corona.

Pero el Sr. Maura, aquella figura que alejada por los aplausos, mimada por el partido conservador, admirada por la opinión en ge-

neral y respetada por los más enconados adversarios, ha desaparecido. De ella ha quedado una huella.

En aquellos instantes en que su figura estaba floreciente, en que parte de la Prensa le hostigaba, el Sr. Maura mostrábase cariñoso con los repórters, y en más de una ocasión en que determinados periódicos le dirigían cargos suponiendo que los había ofendido, el Sr. Maura hubo de decir á los repórters: «¿Habéis recibido ofensas de mí? Acabo de oír que yo he ofendido á la Prensa.»

Esto ocurría en el trayecto comprendido entre el salón de sesiones y el despacho de ministros del Congreso.

Ha transcurrido algún tiempo desde aquel entonces.

Su duración, nadie mejor para apreciarla que el actual Presidente del Consejo. ¿Cuántas decepciones habrá sufrido! No se aproximarán á ellas las que hayan tenido determinados repórters en estos últimos tiempos al acercarse de nuevo al Sr. Maura.

Ya no les preguntaba éste si les había ofendido. Se limitaba á enviarles un recado diciéndoles que se comunicaría con la Prensa por medio de notas oficiales.

¿Qué cambio habían dado los periodistas! Porque no cabe pensar que esa nueva fase del Sr. Maura se deba al ascendiente que en él puedan haber ejercido los que le han seguido de cerca en su impuesto retraimiento.

El Sr. Maura no informa á la Prensa. ¿Abusó tanto de esto el malogrado Canalejas en vida! ¿Abusaron más tarde tanto de ello los Sres. Dato, Romanones y Alhuemas! Pero todos éstos gobernaron en la vía pública.

El Sr. Maura, ahora, gobierna sin la Prensa, á espaldas de la opinión que un día y otro, por los medios que á su alcance tiene, le habla de los «éxitos» de sus ministros regionalistas.

Gobierna en forma que nadie como él puede juzgarlo. Los más imparciales, incluso quienes cerca de él se encuentran, dicen uno y otro día: «Conveniencias patrióticas se oponen al planteamiento de toda cuestión política.»

Esta es la frase que hemos oído repetir ayer mañana.

PLANTEAMIENTO PREMATURO

Las figuras de los Sres. Miranda y Marina son bien conocidas.

El primero, en la Armada, tenía un puesto preeminente al ser elevado á los Consejos de la Corona, yendo á formar parte del Gobierno del Sr. Dato. Su figura adquirió mayor relieve al continuar en el Gobierno que presidiera después el conde de Romanones. El general Miranda no tuvo reparo en imponerse los mayores sacrificios, que quizás otros no habrían aceptado, ante altos requerimientos. El general Marina ha realizado otros que están al alcance de los hombres de estos últimos tiempos. Su gestión en Barcelona en época recentísima no pudo pasar inadvertida para nadie.

Había de haber cometido el general Marina en su vida militar y política grandes errores y la opinión general, y en especial la de la familia militar, se los habría perdonado con exceso. Tratándose de dos personalidades como las citadas, no se puede por menos, al referirse á la cuestión en estos momentos planteada, que tratarla con una gran prudencia. ¿Cuál es la cuestión? Desde luego se impone negar de la manera más absoluta que sea la que determinó la salida del general Pidal de este Gabinete.

Entonces motivó la crisis un proyecto de decreto que no se consideró de oportunidad en aquel momento, sin que esto quiera decir que más adelante no estuviere justificado. Pero había que aplazarlo. El general Pidal no lo entendió así, y, discrepando de sus compañeros de Gobierno, dimitió con carácter irrevocable.

Lo que ahora ha motivado la adopción de la actitud en que se colocó el general Miranda está íntimamente relacionado con las bases navales, mejor dicho, con los mandos de las mismas.

Es muy cierto que todo lo relacionado con las bases navales está entregado á estudio de una ponencia, que como ya hemos dicho, está á cargo de los Sres. Maura, Marina y Miranda. Esa ponencia nada ha resuelto aún. Es más, se ha reunido tan sólo una vez al regresar el Sr. Maura de uno de los viajes que ha hecho á Solórzano, y sólo fué para mantener un cambio de impresiones sobre unas preguntas que formulaba el Sr. Maura, y las cuales habían de dar lugar á trabajos por parte de los departamentos de Guerra y de Marina.

Últimados que fuesen por ambos departamentos dichos trabajos, la expresada ponencia habría de reunirse de nuevo. ¿Cuándo? Seguramente que no se pensó nunca en que esa segunda reunión pudiera verificarse antes de la próxima semana. Tal vez se verifique del lunes al martes. Lo que la ponencia resolvería habría de llevarse, como se levará, á Consejo, y lo que éste acuerde sobre ello irá en su día á la Junta de Defensa del Reino, que es la llamada, por los fines á que su creación responde, á resolver en definitiva, aceptando todos sus decisiones.

Si en la reunión que la ponencia tuvo no hubo la menor discrepancia, ¿cuál ha podido ser la causa de cuanto se ha dicho respecto de la dimisión del ministro de Marina?

sencillamente la disposición del ministro de la Guerra relacionada con las tres plazas de tenientes generales de Ejército para las bases navales, y á la que el general Marina no concedió en el momento en que la dictó la importancia que después se le ha querido dar por aquellos empeñados en sacar partido de ella.

Hasta pudiera decirse que no fué cosa que pudiera llamarse de la exclusiva iniciativa del general Marina, aunque éste acepte la responsabilidad, como disposición que lleva su firma.

El contenido fué como algo concretado en principio en el Estado Mayor Central, antes de que se encargara de Guerra el general

Insistimos en que éste, y nos referimos á informes muy autorizados, no dió á su real orden el alcance á que después se ha prestado, porque no se le ocultó que, en definitiva, sería la Junta de Defensas la que resolvería.

Ahora bien, sin que dicha real orden constituya un prejuicio, algunos creen que sí; lo que es un hecho innegable que en cuanto á los mandos de las bases navales no puede haber una apreciación unánime de criterio en el Ejército y en la Armada.

Esta discrepancia la justifica por sí sólo el hecho de que mientras en unas naciones los mandos de las bases navales están á cargo de almirantes, en otras están confiados á generales del ejército de tierra, y en alguna se ha aceptado un sistema mixto. Véase lo que ocurre en Alemania, Inglaterra, Francia y los Estados Unidos, que ofrecen ejemplos bien diferentes entre sí.

Los que defienden que el mando radique en un general de tierra tienen para ello muy en cuenta las enseñanzas que la realidad nos ha ofrecido.

Bases navales muy importantes en estas últimas guerras, comenzando por la ruso-japonesa, han sido tomadas por el frente de tierra. Se trata de una cuestión técnica, en la que el interés nacional tiene que anteponerse á todo.

Para la defensa de una base naval llegan momentos en que en ella tendrán que participar elementos tres veces superiores á los que en los primeros momentos hubiera reunidos. ¿Son de mar ó de tierra esos elementos?

El mayor contingente pudiera, en un momento dado, dar la solución.

Y en estos instantes, á buscar precisamente una solución satisfactoria para el interés nacional es á lo que se tiende, y á ello ha de contribuir la buena disposición de ánimo en que se hallan colocados los dos generales.

LO DE LAS BASES NAVALES

Como consecuencia de la dimisión del general Miranda por el asunto de las bases navales, ha sido muy leída ayer en el ministerio de Marina la parte de la ley de 7 de enero de 1908 que se refiere al particular, la cual hace formar un juicio exacto acerca de la significación y del concepto legal de las bases navales y de su organización.

Por lo interesante y oportuno, copiamos á continuación la parte del artículo 2.º de dicha ley, cuyo texto dice así:

«G) Cada una de las bases navales de Ferrol, Cádiz y Cartagena, de que trata el artículo 1.º, formada por el Arsenal militar, el puerto y los establecimientos afectos á ellos, y los buques y demás elementos de fuerza naval, fijos y móviles, encargados de su defensa y servicios, se pondrá bajo el mando superior y jurisdicción militar de un general de la Armada, que se titulará comandante general del apostadero y dependerá directamente del Estado Mayor Central.»

NO HUBO DIMISION

No nos equivocamos en la interpretación que dimos á las palabras que escuchamos del Sr. Miranda al salir éste ayer á medio día de la casa del Presidente del Consejo.

Anoche tuvimos ocasión de conocer lo ocurrido en la conferencia de los Sres. Maura y Miranda.

Informes que estimamos de todo punto dignos nos permiten decir que el ministro de Marina no tuvo necesidad de presentar la dimisión al Sr. Maura.

Este ya conocía lo que le ocurría al ministro de Marina, no porque éste le hubiera escrito, sino por referencias particulares que hasta él llegaron encontrándose en la finca en que ha pasado unos días.

Individuos de la familia del Sr. Maura llamaron su atención acerca de lo que la Prensa acogía, ocupándose de la actitud que se atribuía al general Miranda, y aunque el Presidente del Consejo aparentase con los suyos no dar importancia á cuanto sobre el particular se decía, no dejó de preocuparle, sin duda, porque tenía elementos bastantes para no juzgar desprovisto de fundamento lo que había trascendido al público.

Confío desde el primer momento en que la cuestión quedaría conjurada, fundando las esperanzas que en ese sentido le animaban en que el general Miranda, como el ministro de la Guerra, no habían de buscarle dificultades en estos instantes.

El Sr. Maura había recibido, como ya ayer decíamos, la visita del general Marina, quien le informó con toda minuciosidad del alcance de su real orden, motivo de la cuestión, haciendo hincapié el ministro de la Guerra en que no había dado á ella ninguna importancia, y hasta parece que se mostró extrañado de que hubiese disgustado su publicación al general Miranda. No encontraba justificado al menos el disgusto de éste, hallándose pendiente la solución de lo referente á las bases navales, como lo está, de la ponencia nombrada, de la aprobación del Consejo de ministros y de la Junta de Defensas del Reino.

De su conferencia con el general Miranda quedó el jefe del Gobierno muy bien impresionado. Pero, á pesar de esto, no estaba el Sr. Maura muy tranquilo, revelando ese estado de ánimo en conversaciones que con posterioridad á la salida de su casa del general Marina y con anterioridad á la entrada en ella del general Miranda, mantuvo aquél con algunas personalidades.

El Sr. Quiñones de León, que fué uno de los que le visitaron en el transcurso de ese tiempo, hubo de manifestar al Sr. Maura que esa misma cuestión de los mandos de las bases navales fué planteada no hace unos diez y ocho meses en Francia, aceptándose allí una solución mixta.

A esto aludíamos en nuestra información al hablar de que regían sistemas distintos en las naciones que al efecto citábamos.

Si cuestión idéntica se planteó y preocupó á los hombres de Gobierno en Francia, habiéndose encontrado á ella solución, no había motivo para suponer que no se encontrara aquí el medio de solucionarla.

Cuando ya había abandonado nuestro em-

bajador en París el domicilio del Sr. Maura, fué cuando llegó el ministro de Marina.

No le habló para nada éste de dimisión, porque repetimos que no hubo motivo que justificase, después del desarrollo que había tenido la conferencia, llegar á ese extremo.

El general Miranda había leído la real orden de Guerra, la cual le había preocupado bastante, por creer que esa resolución podía prejuzgar la cuestión de una manera definitiva. Le importaba esclarecer el asunto en forma que no quedara el menor asomo de duda. Y consiguió esclarecerlo de tal manera, que su preocupación, que le había llevado á interrumpir el despacho de los asuntos de su departamento, dejando de firmar, cesó inmediatamente que hubo oído al señor Maura.

«Esa real orden—le dijo éste—no prejuzga nada. La cuestión continúa intacta y pendiente de lo que resuelva la ponencia, primero; el Consejo de ministros, después, y por último, la Junta de Defensas del Reino.»

Estas palabras tuvieron que satisfacer al Sr. Miranda, quien, como el Sr. Marina, aceptarán en su día lo que en definitiva resuelva la Junta de Defensas, y bastaron al propio tiempo para que el primero de éstos no llegara á hablar al Presidente de dimisión.

De la solución que este asunto tuvo de momento, informó el Sr. Maura á los otros ministros que por la tarde le visitaron.

OPINIONES DE MARINOS

Sigue siendo tema de conversación entre los elementos armados el asunto de las bases navales de Cádiz, Ferrol y Cartagena, que estuvo á punto de ocasionar una crisis, al parecer solucionada, según las concisas palabras que dijo ayer el ministro de Marina á los periodistas; palabras que no dejan ver claro el particular, toda vez que dichas declaraciones no reflejan mas que la esperanza de un arreglo y no la seguridad de una solución satisfactoria. El general Miranda se ha encerrado en una absoluta reserva, y con aquella frase de que ni afirma ni niega, no rectificada ni aclarada, ha dejado políticamente calmada la ansiedad de los que se ocuparon de esta crisis; crisis que la sabiduría de la Junta de Defensa Nacional y los intereses de la Patria sabrán evitarla, resolviendo con justicia.

Como sucede siempre, se han vertido alrededor del verdadero origen de la cuestión conceptos muy distintos, siendo casi todos ellos ajenos á la realidad ó germen del disgusto ocasionado en la Armada y en su ministro. Cada cual ha interpretado el asunto á su manera, y han mezclado causas y frases tan á su gusto, que se da el caso de que aun anoche oíamos á unos y otros preguntarse cuál era el verdadero punto de origen de la desavenencia, y algunos hablaban aportando datos y sacando á relucir antecedentes ó invocando derechos que no forman ni tienen relación con el tema de actualidad; pues éste, según sabemos, es en el fondo una cuestión de aquellas que parecen caer por su propio peso.

Hay quien dice que la Marina quiere ejercer el mando en fuerzas terrestres. Eso es un error. La Marina no pretende que se legisle en tal sentido. Ella no ha gestionado nada, no ha pedido nada; lo que si quiere es que sus derechos, su mando propio y peculiar, el de su tecnicismo, lo que compete á sus funciones, lo que es de ella, lo que es naval, en una palabra, que naval sea. Y esto tiene una fuerza de lógica grandísima; porque si esas bases son navales, nadie podrá dudar que navales sean.

La Marina nunca pretendió ejercer mando sobre determinados elementos que no fueran de su instituto; prueba de ello es que en los Apostaderos marítimos siempre han venido conviviendo, en la mayor armonía, los comandantes generales, marinos, y los gobernadores militares, de Ejército, teniendo cada cual su peculiar misión bien determinada, sin menoscabo ni posesión de los unos ni de los otros.

Este es, en realidad, el verdadero ambiente de la Armada; ni querer lo que no deben, ni que le resten lo que es suyo; no piden que se legisle á su favor, sino que se respete lo legislado.

En el ministerio de la calle de Bailén hemos oído muchas opiniones, cuyos conceptos en nuestros deberes de información aquí transcribimos, y que, en síntesis, son de que la Marina nunca ha pretendido ni pretende penetrar en la esfera de acción de ningún otro organismo, sino que lo que quiere es ser respetada.

EL PROXIMO CONSEJO

Conjurada como ha quedado la cuestión á que antes nos referimos, no se introduce modificación alguna en el plan trazado por el Sr. Maura en la pasada semana.

El Consejo se verificará, como se había dicho, el martes de la semana entrante, y será por la tarde.

En la mañana de ese día llegarán á Madrid los Sers. Cambó y Ventosa.

LA COMISION DE CODIGOS

Bajo la presidencia del Sr. Maura se reunió ayer por la tarde, en el domicilio de éste, la Junta de Códigos.

EL SR. QUIÑONES DE LEON

Anoche marchó á San Sebastián el señor Quiñones. Este se trasladará el domingo á París.

LO DE PUERTOLLANO

Continúa sin resolver aún el conflicto suscitado entre los patronos y los obreros de las minas de Puertollano.

A buscar una solución que ponga término á este asunto, dedicó gran parte de la tarde de ayer el ministro de la Gobernación, teniendo primero una conferencia con los patronos y otra después con los obreros, y llegando á reunir más tarde para ver si llegaban á una avenencia.

Hay esperanzas de que pueda llegarse á este resultado en una nueva reunión.

AGUA DE SOLARES

La preferida como agua de mesa.

EL TESORO DEL DELFIN

EN EL ATENEO

Una conferencia del Sr. Lázaro Galdéano sobre el Museo del Prado.

El anuncio de que el Sr. Lázaro Galdéano, cuya relevante personalidad, como gusto y cultura artísticos, de todos es conocida, ocuparía la tribuna del Ateneo de Madrid para disertar sobre «El Museo del Prado», llevó numerosa concurrencia á la docta casa. Entre el público abundaban las señoras, como expresión del interés que la mujer va tomando por las materias de orden artístico.

El Sr. Lázaro Galdéano comenzó diciendo que estaba muy lejos de su intención y de su manera de ser el dar una conferencia de escándalo, y que, por lo tanto, quienes acusados de semejante esperanza hubiesen acudido á escucharle, podían retirarse.

Su conferencia era expresión del amor que toda su vida sintió por nuestra pinacoteca nacional, una de las mejores del mundo, hasta el extremo de poder declarar haber pasado en ella una buena parte de su existencia.

Hizo mención de algunos robos artísticos acaecidos en España en épocas anteriores, señalando el contraste entre uno ocurrido en tiempos de Carlos III, en el que fué condenado á muerte el autor, y la impunidad de que disfrutó un ladrón de tiempos más recientes, por los influentes valedores de que supo rodearse, ignorando en esta triste ocasión de ahora si seguirán imperando las normas del favoritismo y de las influencias.

Expuso á la consideración de auditorio los sueldos irrisorios con que se pagaba el celo de los empleados, y aprovechó la ocasión de hablar del funcionamiento del Museo para enaltecer á su director, Sr. Villegas, que en las campañas del Sr. Lázaro en sus días de patrono, siempre estuvo á su lado en las votaciones y muchas veces en las discusiones.

La parte más interesante de la conferencia fué la destinada por el Sr. Lázaro á denunciar la existencia de un verdadero tesoro artístico, conservado en Granada casi de milagro y en medio del mayor abandono. Su existencia fué descubierta por el Sr. Gómez Moreno en la *Gazette des Beaux Arts* que dirigiera Salomón Reinach, y comprende la herencia artística de la Reina Isabel la Católica, legada á su capilla mortuoria de Granada.

Forman este tesoro un conjunto admirable de pinturas de primitivos, flamencos y españoles, encerrados durante años y años en un armario barroco, y que para encerrarse allí, primero hubieron de sufrir algunas pinturas la profanación de la sierra, y luego la de ser taladradas por los clavos con que se clavaron en las puertas del armario nuevos adornos intensificadores de su barroquismo.

El Sr. Lázaro Galdéano habló después de su labor, tan obstinada como inútil, dentro del Patronato del Museo, y censuró el reparto de cuadros que en distintas ocasiones se ha hecho, enviando en depósito obras muy notables hasta á pueblos pequeños de España.

Respecto al criterio con que se hicieran estos repartos, señaló cosas muy curiosas, y entre ellas el haber enviado el retrato de una tureca á una Escuela pía y el haber llevado al Museo de San Sebastián una colección de paisajes verdaderamente admirables, mejores que la mayoría de los que se conservan en el Prado, sin duda por la razón de que en las Vascongadas presenta la naturaleza también lindos panoramas.

De este modo han salido del Museo del Prado unos 500 cuadros, que sería preciso y urgente investigar si siguen en los sitios donde se depositaron, ó si han desaparecido ó son víctimas de la incuria y del abandono.

Contó también sus trabajos para que el Museo adquiriese obras de escultores españoles, de las que carece; y al hablar de la adquisición no lograda de un tríptico de escultura muy notable, que se vendía muy barato en un pueblecillo de Castilla, se refirió á la intervención que tuvieron individuos de la nobleza y del alto extranjero, y callingo los nombres, aludió á la intervención de un noble cerca de un purpurado español para lograr la autorización para ceder á un extranjero una joya artística de cierta catedral, autorización que el noble agradeció regalando al purpurado un automóvil con cochero y lacayo.

Luego se ocupó de la sillería del Párral, que está en una estancia de San Francisco el Grande, sin que apenas la vea nadie, y que el Sr. Lázaro quiso gestionar se llevase al Museo, no consiguiendo ni que sus compañeros de patronato le ayudasen para lograrlo del ministerio de Estado.

Por lo avanzado de la hora, el Sr. Lázaro Galdéano suspendió su conferencia, para terminar hoy, comenzando á la misma hora, y prometiendo al auditorio, que le escuchó complacido y le aplaudió entusiasmado, ocuparse del robo del Museo del Prado.

Los plateros declaran.

El juez y la Policía esperaban que fuese el de ayer, día sensacional y definitivo.

Por esta razón, apenas durmieron.

A las siete de la mañana estaba ya el juez Sr. Ruz en la Dirección general de Seguridad.

Conferenció extensamente con el jefe de la brigada de Investigación criminal, Sr. Fernández Luna.

Ambos, se informaron de la marcha de las diligencias que durante la noche practicó la Policía, y de los telegramas recibidos de las provincias para donde salieron varios agentes é inspectores, con la misión de detener á varios sujetos relacionados más ó menos directamente con el delito que se persigue.

Después de cambiar impresiones los señores Ruz y Fernández Luna, y de convenir inmediatamente, el juez se trasladó á su despacho oficial de la Casa de Canónigos, donde le esperaba el personal á sus órdenes para reanudar los interrogatorios.

Los únicos testigos que comparecieron por la mañana ante el juez fueron los dos plateados, el de la plaza del Angel y el de la calle de San Bernardo, Sres. Minguez y Agruía.

Otra diligencia en el Museo. A las once y media de la mañana el juez especial, con el personal a sus órdenes, se constituyó nuevamente en el Museo del Prado.

Por la tarde se constituyó de nuevo el Juzgado en el despacho oficial del Sr. Ruz. Ante él ha prestado declaración uno de los porteros del Museo del Prado.

Terminadas las diligencias de la tarde, los periodistas pudieron hablar con el juez, que les relató las diligencias practicadas ayer y que ya quedan consignadas.

Dos amigos de Cobos comunicados. Dionisio Hernández, celador del Museo de Pintura, seguía anoche comunicado en un calabozo de la Dirección general de Seguridad, por orden del juez.

Lo de Maqueda. Como es sabido, marchó la Policía a Maqueda, provincia de Toledo, donde se decía que se hallaba el maletín que contenía parte del producto del robo.

Ascensión sigue comunicada. Esta madrugada continuaba comunicada Ascensión, la amante de Cobos. Parece que el Sr. Luna volvió a interrogarla, y también se reservó el resultado del nuevo interrogatorio.

Un registro importante. A última hora de la madrugada salieron diez ó doce agentes de Policía, pertenecientes a la primera brigada, con instrucciones reservadas.

Las alhajas en Madrid? A última hora llega a nosotros un rumor importante. Se asegura que la Policía, en vista de que ni en Zaragoza, ni en Maqueda, ni en otro punto donde ha practicado indagaciones ha logrado hallar nada, había cambiado de pista, y ahora se hallaba en posesión de la verdadera pista.

Para hoy. Hoy por la mañana va la Policía a efectuar, en unión del Juzgado, una importante diligencia que pudiera muy bien dar luz a el asunto.

Dos exhortos. El juez ha expedido dos exhortos la última madrugada para Maqueda (Toledo), a fin de que la Policía que ha ido allí practique determinadas diligencias y proceda a tomar declaración a la familia de Ascensión.

Dos nuevos registros. Esta madrugada, la Policía ha efectuado dos registros. Uno en la calle de San Vicente, núm. 29, y otro en la casa número 18 de la calle de Silva.

Entrevista interesante. Anoche se personó en la Dirección general de Seguridad un caballero elegantemente vestido, que pretendía hablar con el comisario Sr. Fernández Luna.

Parece que el aludido señor es hermano de uno de los detenidos ayer tarde en Zaragoza, y entregó una carta al Sr. Luna. Hacia el total descubrimiento. La Policía mostrábase muy optimista la pasada madrugada, creyendo que es dueño de todos los cabos de esta madeja.

El maletín de Cobos. A la hora de cerrar nuestra segunda edición, parece estar confirmado que en Maqueda han sido halladas las alhajas que contenía el maletín que Cobos dió a Ascensión en la estación del Norte el día que salió para Barcelona.

EN ZARAGOZA. Cobos ha desaparecido. — Jurado está en poder de la Policía. Zaragoza, 27. — Llegaron de Madrid los agentes de Policía Sres. Silanes y Adrover para realizar pesquisas relacionadas con el robo del Museo del Prado.

El individuo a quien busca la Policía se apellida Cobos. Llegó a Zaragoza el día 22 de este mes, acompañado de otro sujeto que se apellida Jurado Martell.

Los trabajos policíacos. — Jurado no está complicado. — Aquí no se han vendido las alhajas robadas. Zaragoza, 27. — La Policía ha continuado practicando diligencias importantes, aunque sin resultado satisfactorio.

FIRMA DE S. M. Su Majestad ha firmado los decretos siguientes: —Regulando el ingreso y los estudios en la Academia de Ingenieros de la Armada.

NOTICIAS GENERALES. Al diario madrileño La Patria le ha impuesto el gobernador civil cinco días de suspensión. Obedece esta medida a haber publicado dicho periódico una caricatura tachada por el censor.

ESCUELA MILITAR. Colmenares, 5 dup. La Junta central de la Liga Africanista Española se reunirá el día 30 del presente mes, a las seis de la tarde, en el domicilio social, calle de Zurbano, número 8, para tratar de numerosos asuntos de interés general, que afectan al desarrollo de la acción de España en Marruecos y Guinea.

ESPARRAGOS TREVIANO. Se prefieren a los frescos. París, 27. Comunicado de la noche. — El número de prisioneros ha aumentado, hasta pasar de 8.000, incluyendo 125 oficiales. (T. S. H.)

ESTADOS UNIDOS. Los yanquis hacen más de ocho mil prisioneros. París, 27. Comunicado americano: Al Noroeste de Verdún continúa la tarea emprendida ayer.

El conflicto europeo. COMUNICADOS OFICIALES. INGLATERRA. Los ingleses han comenzado otra ofensiva al Sur del Senese.

FRANCIA. El avance francés alcanza a ocho kilómetros. París, 27. Comunicado de la noche de 2a noche. —Durante la jornada del 27 las tropas francesas, apoyadas por los carros de asalto, han realizado un nuevo avance en todo el frente de batalla, rompiendo la resistencia de los alemanes, que intentaron vanamente detener sus progresos.

Los serbios entran en Istip y en Veles. París, 27. Parte oficial serbio: El 25 de septiembre tomaron nuestras tropas la posición muy importante de Belkanan y la cota 1.170 al Norte de Demircapu. En el mismo día entramos en Istip y ocupamos el monte Begosivatz. El día 26 por la mañana nuestra caballería, persiguiendo al enemigo, entró en Kochani.

Los ataques enemigos contra el Cuerno del general Cameron, fueron rechazados por tropas de Ohio, Nueva Jersey, Maryland y Virginia y del Oregon, Washington, Colorado, Wyoming y Montana.

Los serbios entran en Istip y en Veles. París, 27. Parte oficial serbio: El 25 de septiembre tomaron nuestras tropas la posición muy importante de Belkanan y la cota 1.170 al Norte de Demircapu. En el mismo día entramos en Istip y ocupamos el monte Begosivatz. El día 26 por la mañana nuestra caballería, persiguiendo al enemigo, entró en Kochani.

Los ingleses entran en Strumitza. Londres, 27. Parte oficial de Salónica: Ayer mañana entraron en Strumitza las tropas inglesas, precedidas por los yeomaury, al mismo tiempo que las tropas anglogriegas ocupaban las alturas de Belashita y las montañas situadas al Norte del lago Doiran.

Los búlgaros piden la paz. Efecto en Alemania. Copenhague, 27. Comunican oficialmente de Alemania que el Sr. Malinoff, Presidente del Consejo de ministros búlgaro, propuso un armisticio a las fuerzas aliadas.

Los búlgaros piden la paz. Efecto en Alemania. Copenhague, 27. Comunican oficialmente de Alemania que el Sr. Malinoff, Presidente del Consejo de ministros búlgaro, propuso un armisticio a las fuerzas aliadas.

Los búlgaros piden la paz. Efecto en Alemania. Copenhague, 27. Comunican oficialmente de Alemania que el Sr. Malinoff, Presidente del Consejo de ministros búlgaro, propuso un armisticio a las fuerzas aliadas.

Los búlgaros piden la paz. Efecto en Alemania. Copenhague, 27. Comunican oficialmente de Alemania que el Sr. Malinoff, Presidente del Consejo de ministros búlgaro, propuso un armisticio a las fuerzas aliadas.

Los búlgaros piden la paz. Efecto en Alemania. Copenhague, 27. Comunican oficialmente de Alemania que el Sr. Malinoff, Presidente del Consejo de ministros búlgaro, propuso un armisticio a las fuerzas aliadas.

Los búlgaros piden la paz. Efecto en Alemania. Copenhague, 27. Comunican oficialmente de Alemania que el Sr. Malinoff, Presidente del Consejo de ministros búlgaro, propuso un armisticio a las fuerzas aliadas.

Los búlgaros piden la paz. Efecto en Alemania. Copenhague, 27. Comunican oficialmente de Alemania que el Sr. Malinoff, Presidente del Consejo de ministros búlgaro, propuso un armisticio a las fuerzas aliadas.

Los búlgaros piden la paz. Efecto en Alemania. Copenhague, 27. Comunican oficialmente de Alemania que el Sr. Malinoff, Presidente del Consejo de ministros búlgaro, propuso un armisticio a las fuerzas aliadas.

Los búlgaros piden la paz. Efecto en Alemania. Copenhague, 27. Comunican oficialmente de Alemania que el Sr. Malinoff, Presidente del Consejo de ministros búlgaro, propuso un armisticio a las fuerzas aliadas.

Los búlgaros piden la paz. Efecto en Alemania. Copenhague, 27. Comunican oficialmente de Alemania que el Sr. Malinoff, Presidente del Consejo de ministros búlgaro, propuso un armisticio a las fuerzas aliadas.

Los búlgaros piden la paz. Efecto en Alemania. Copenhague, 27. Comunican oficialmente de Alemania que el Sr. Malinoff, Presidente del Consejo de ministros búlgaro, propuso un armisticio a las fuerzas aliadas.

Los búlgaros piden la paz. Efecto en Alemania. Copenhague, 27. Comunican oficialmente de Alemania que el Sr. Malinoff, Presidente del Consejo de ministros búlgaro, propuso un armisticio a las fuerzas aliadas.

Los búlgaros piden la paz. Efecto en Alemania. Copenhague, 27. Comunican oficialmente de Alemania que el Sr. Malinoff, Presidente del Consejo de ministros búlgaro, propuso un armisticio a las fuerzas aliadas.

Los búlgaros piden la paz. Efecto en Alemania. Copenhague, 27. Comunican oficialmente de Alemania que el Sr. Malinoff, Presidente del Consejo de ministros búlgaro, propuso un armisticio a las fuerzas aliadas.

Los búlgaros piden la paz. Efecto en Alemania. Copenhague, 27. Comunican oficialmente de Alemania que el Sr. Malinoff, Presidente del Consejo de ministros búlgaro, propuso un armisticio a las fuerzas aliadas.

Los búlgaros piden la paz. Efecto en Alemania. Copenhague, 27. Comunican oficialmente de Alemania que el Sr. Malinoff, Presidente del Consejo de ministros búlgaro, propuso un armisticio a las fuerzas aliadas.

Los búlgaros piden la paz. Efecto en Alemania. Copenhague, 27. Comunican oficialmente de Alemania que el Sr. Malinoff, Presidente del Consejo de ministros búlgaro, propuso un armisticio a las fuerzas aliadas.

Los búlgaros piden la paz. Efecto en Alemania. Copenhague, 27. Comunican oficialmente de Alemania que el Sr. Malinoff, Presidente del Consejo de ministros búlgaro, propuso un armisticio a las fuerzas aliadas.

Los búlgaros piden la paz. Efecto en Alemania. Copenhague, 27. Comunican oficialmente de Alemania que el Sr. Malinoff, Presidente del Consejo de ministros búlgaro, propuso un armisticio a las fuerzas aliadas.

Los búlgaros piden la paz. Efecto en Alemania. Copenhague, 27. Comunican oficialmente de Alemania que el Sr. Malinoff, Presidente del Consejo de ministros búlgaro, propuso un armisticio a las fuerzas aliadas.

Los búlgaros piden la paz. Efecto en Alemania. Copenhague, 27. Comunican oficialmente de Alemania que el Sr. Malinoff, Presidente del Consejo de ministros búlgaro, propuso un armisticio a las fuerzas aliadas.

Los búlgaros piden la paz. Efecto en Alemania. Copenhague, 27. Comunican oficialmente de Alemania que el Sr. Malinoff, Presidente del Consejo de ministros búlgaro, propuso un armisticio a las fuerzas aliadas.

Los búlgaros piden la paz. Efecto en Alemania. Copenhague, 27. Comunican oficialmente de Alemania que el Sr. Malinoff, Presidente del Consejo de ministros búlgaro, propuso un armisticio a las fuerzas aliadas.

Pamplona. — La epidemia se extiende en esta provincia con carácter muy leve en la mayoría de los casos, y en algunos con carácter grave. En los primeros pueblos invadidos de crece.

DE MADRUGADA. El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada que las noticias acerca de la gripe eran menos satisfactorias que ayer, porque seguía extendiéndose, aunque afortunadamente sin gravedad.

DE MADRUGADA. El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada que las noticias acerca de la gripe eran menos satisfactorias que ayer, porque seguía extendiéndose, aunque afortunadamente sin gravedad.

DE MADRUGADA. El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada que las noticias acerca de la gripe eran menos satisfactorias que ayer, porque seguía extendiéndose, aunque afortunadamente sin gravedad.

DE MADRUGADA. El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada que las noticias acerca de la gripe eran menos satisfactorias que ayer, porque seguía extendiéndose, aunque afortunadamente sin gravedad.

DE MADRUGADA. El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada que las noticias acerca de la gripe eran menos satisfactorias que ayer, porque seguía extendiéndose, aunque afortunadamente sin gravedad.

DE MADRUGADA. El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada que las noticias acerca de la gripe eran menos satisfactorias que ayer, porque seguía extendiéndose, aunque afortunadamente sin gravedad.

DE MADRUGADA. El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada que las noticias acerca de la gripe eran menos satisfactorias que ayer, porque seguía extendiéndose, aunque afortunadamente sin gravedad.

DE MADRUGADA. El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada que las noticias acerca de la gripe eran menos satisfactorias que ayer, porque seguía extendiéndose, aunque afortunadamente sin gravedad.

DE MADRUGADA. El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada que las noticias acerca de la gripe eran menos satisfactorias que ayer, porque seguía extendiéndose, aunque afortunadamente sin gravedad.

DE MADRUGADA. El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada que las noticias acerca de la gripe eran menos satisfactorias que ayer, porque seguía extendiéndose, aunque afortunadamente sin gravedad.

DE MADRUGADA. El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada que las noticias acerca de la gripe eran menos satisfactorias que ayer, porque seguía extendiéndose, aunque afortunadamente sin gravedad.

DE MADRUGADA. El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada que las noticias acerca de la gripe eran menos satisfactorias que ayer, porque seguía extendiéndose, aunque afortunadamente sin gravedad.

REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS Preciados, 11, principal

AVISO

La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

MARISTAS

Colegio 1.º y 2.º Enseñanza. Castellana, 37. Hotel. Matrícula: mañana, 10 a 12; tarde, 5 a 7.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

LOTERIA NUM. 53

Admor., Antonio Fagoaga, remite décimos a provincias y Extranjero. 14. PUEBLA. 14.

A. LOSADA

CALLISTA (sin corte), ha trasladado su gabinete Plaza Santo Domingo, núm. 11.

CALENTURAS

PALUDICAS y todas clases, por rebeldes que sean se curan con PIREXOL

CAMAS DORADAS

Única casa en España ÚNICA FÁBRICA QUE MERECE ESTE NOMBRE

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, gelinos y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

Los Tiroleses

Es la Casa que hace mayores descuentos en anuncios en periódicos, y que puede ofrecer a los anunciantes los más modernos sistemas de publicidad.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptonos fortificados, que devuelven a todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.

AGENCIA de PUBLICIDAD

La Prensa CARMEN, 18 Teléf. 123 - MADRID -

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trimestre, Semestre, Año

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

PEELE

HERMOSURA JUVENIL NATURAL

se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

Lotion «PEELE»

Automasaje líquido tiene fama mundial por ser el ÚNICO preparado VERDAD que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis SIN PENTARLO 10 días...

CREMAS Y PREPARADOS LÍQUIDOS

para hermoear y blanquear el cutis. PREPARADOS INOFENSIVOS para hermoear los ojos.

PREPARADOS EN LIQUIDO Y PASTA para hermoear las manos y las uñas.

PREPARADOS DE USO EXTERNO para adolgar y para endurecer los pechos.

ELIXIR Y AGUAS contra la caída del pelo y para perfumar.

DEPILATORIO. — POLVOS. — COLO

RETES.—TINTURAS.—RON QUINA.—ELIXIR Y POLVOS DENTÍFRICOS.

ESENCIAS.—AGUA DE COLONIA.—JABONES.—AGUA DE TOCADOR de la marca «PEELE».

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Coipel, Barquillo, 1; y Victoria, O'zaga, 18, MADRID, y en la

«CASA PEELE» Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID

Provedora de la Real Casa.

COLEGIO CLÁSICO ESPAÑOL

1.º y 2.º enseñanza y carreras universitarias. Éxitos todos los cursos. En junio obtuvo 40 premios, 159 sobresalientes, 86 notables y 103 aprobados. 20 profesores titulados. Gabinetes de Ciencias y patios para recreos. Excelente internado. Claudio Coello, 43, Madrid.

Instituto Católico Complutense.

DUQUE DE ALBA, 15, PRINCIPAL. (Antiguo palacio del Duque de Tamames.)

Sobria instalación en el antiguo palacio de los Duques de Alba y de Tamames. Brillante profesorado, compuesto por premios extraordinarios de la Facultad. Espaciosos salones; dormitorios para el internado, dirigido por sacerdotes. Hermosos salones de estudio y de conferencias. Numerosa y selecta biblioteca. Preparación esmeradísima del Bachillerato, carrera de Derecho, preparatorio de Farmacia, Medicina y Ciencias. Pídanse reglamentos a los directores DOCTORES MOIX Y MUNCHARAZ.

SANTAL BLANC. EL FRASCO: 6 Pesetas. F. BLANG, Farmacéutico en NARBONNE (FRANCIA). Único Tratamiento eficaz para BLENORRAGIA, PROSTATITIS, CISTITIS.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 84, Madrid.

Laboratorios Químicos

de análisis e industriales. Gran almacén de material científico. ESTEVEZ Y JODRA, Príncipe, 7

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. Peligros, 3, entresuelo. S. A. L. VASCONGAADA

Chatarrera Madrileña

Glorieta Embajadores, 6 (Portillo), compra y vende toda clase de fierros y metales usados y maquinaria inútil.

Academia FUENTES

Fundada en 1904. Ayudantes y Sobrestantes de Obras públicas y geometras. Brillantes éxitos en todas las oposiciones. PÍDANSE REGLAMENTOS. ATOCHA, 111

Ingenieros industriales

Academia V. BURGALETA SAN MATEO, NUM. 30. ENTRESUELO. MADRID

ACADEMIA DE MEDICINA Y FARMACIA

Elsuspensiono paga. CAMPOMANES, 10, entresuelo derecha.

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

COMPRA-VENTA DE FINCAS

—HIPOTECAS— COLOCACION DE CAPITALS

Mil pesetas garantizadas renton dos diarias. DESPACHO

San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS

La importancia que esta Casa ha adquirido se debe al gran esmero que su especialista tiene en dar a cada cliente el cristal que necesita. Instituto OFTÁLMICO H.º Am.º Plaza Canalejas, 6

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas

Transporte de toda clase de mercancías

Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 18. Teléfono 4.580 M.

Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:

En la estación de Atocha, T.º 806.

En la estación del Norte, T.º 801.

Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.

Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

Pastillas antiácidas Teba. ¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devuelven la salud perdida. Dr. Alcobilla MADRID. VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

MAGNANIMO

(HERNIALAGO) NECTAR POTENTISIMO Gran confortante, restaurador y tónico suavizante. Eficaz y poderoso para cuantos sufren hernias, dislocaciones, relajaciones, debilidades musculares y de toda clase. EN FARMACIAS Y DROGUERIAS, Laboratorio: SALUD, 47. BARCELONA

ACADEMIA CICUENDEZ

ESPECIAL DE DERECHO CALLE DE SAN BERNARDO, 52, MADRID

Centro de estudios con internado, dirigido por sacerdotes

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19.—MADRID.

MAQUINARIA

Se compran nuevas ó usadas, siendo máquinas extranjeras. Taladros rápidos, cepillos horizontales, tornos, limadoras, martillos pilones, mandrinadoras, máquinas de roscar, etcétera. Ofertas á Manuel López (Infantas, 23), MADRID

LA FORESTAL DE URJEL CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210 DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA) FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA) Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BI LLETES-TICKETS-FERROCARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENCICERO, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado Kilos.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastanga, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquepa, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

PUBLICIDAD ECONOMICA

CINCO CENTIMOS por palabra :— Cada anuncio pagará DIEZ CENTIMOS por impuesto al Tesoro.

ALMONEDAS

A lmoneda, todo un piso, planta, máquina bobina central. Fuencarral, 108, entresuelo.

A lmoneda urgente; hay planta. Hortaleza, 132.

ALQUILERES

Casa nueva, preciosos cuartos, 32 pesetas. Santísima Trinidad, 9, esquina Garcia Paredes.

Pisos azoteas con ascensor y lavadero. Tutor, 18.

COMPRAS Y VENTAS

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, baratísimo. San Bernardo, 1.

Botellas, frascos, compra-libertad, 27; pago altos precios.

Compro oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, encajes, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

La Imperial. Primera casa en corsés y fajas para señoras gruesas, enfermas ó defectuosas. Desengaño, 10. No equivocarse.

CONSULTAS

Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialistas enfermedades gástricas. Consulta particular. Corredora Baja, 5.

Dentista. Extracciones sin dolor toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Predios económicos. Avenida Conde Pentalver, 1 (Red San Luis).

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de Garcia Moro.

sin anuncios pomposos. La S. Perla Estomacal de R. Fernández Moreno, que no tiene calmantes, cura la hiperclorhidria, dolor de estómago, diarreas, males digestivos, y vuelve al apetito. Pesetas 5 en buenas farmacias.

FILATELIA

El día 1.º de octubre principará á subastarse una gran colección de sellos con más de 30.000 variedades y de un valor de 215.000 pesetas. Enviador de Boletines á quien los pidos. Bolsa Filatélica, Peligros, 5 da.